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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL 

NICOLAE CEAUȘESCU

Jaroslav Hajn, președintele Comisiei Centrale de Control 
și Revizie a P. C. din Cehoslovacia

în spiritul orientărilor și indicațiilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

ȘTIINȚA, PROGRESUL TEHNIC - 
EACTORI DETERMINANT! 

Al DEZVOLTĂRII

Tinerii în forumurile democrației muncitorești

ECONOMICE INTENSIVE
Cu începere de Ia Congresul al IX-lea al partidului — mo

ment de răscruce în procesul revoluționar desfășurat în patria 
noastră — știința a devenit o adevărată forță motrice a 
dezvoltării. Sub îndrumarea nemijlocită a secretarului ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ctitorul 
vizionar și cutezător al României moderne, a fost formulată 
o politică de înalt dinamism a științei și tehnologiei, poli
tică întemeiată pe principii și criterii noi de apreciere a 
eficienței. Astfel, un accent deosebit a fost pus pe dezvol
tarea capacității proprii de cercetare, a ingineriei noastre, 
pentru înlocuirea importului de produse și inteligență 
străină, precum și în scopul lărgirii posibilităților de export, 
de participare activă a țării la diviziunea internațională a 
muncii și schimbul mondial de valori. Știința a devenit, tot
odată, o importantă pîrghie a mecanismului deciziei politice, 
participînd la proiectarea și stabilirea direcțiilor de dezvol
tare, oferind cele mai potrivite soluții tehnico-economice și 
sociale pentru transpunerea în viață a programelor de dez
voltare asumate într-o perioadă sau alta de timp.

în anul 1988, de pildă, așa cum se arată în Comunicatul cu 
privire la îndeplinirea Planului național unic de dezvoltare 
economico-socială a Republicii Socialiste România, dat 
recent publicității, cercetarea științifică a adus o contribuție 
însemnată la îndeplinirea prevederilor stabilite prin plan. 
Astfel, au fost realizate și asimilate în fabricație 2 885 tipuri 
noi și modernizate de mașini și utilaje, aparate, instalații, 
683 materiale și 446 bunuri de consum și au fost introduse 
in producție 1918 tehnologii și sisteme de mecanizare ei 
automatizare. Pe de altă parte, știința, cercetarea științifică 
din patria noastră au contribuit la lărgirea bazei naționale 
de materii prime și materiale, prin identificarea de noi re-

NICOLAE MILITARU
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MODERNIZAREA 
larg de 
pregătiri

cîmp 
a înaltei

Răspunderea comunistă pen
tru gospodărirea eficientă a tu
turor mijloacelor și resurselor 
încredințate pentru desfășurarea 
la parametri calitativ optimi a 
activității productive reprezintă 
expresia cea mai convingătoare 
a maturității politice și anga
jării depline în muncă a unui 
colectiv din economie. Rezulta
tele productive, concretizate în 
obținerea unui nomenclator di
versificat de produse solicitate 
de partenerii din țară și de 
peste hotare, sînt semnificative 
numai în măsura în care, din
colo de atributele eficienței și 
calității, pun în valoare, în cel 
mai înalt grad, potențialul uman 
și mecanic dintr-o unitate, re
zervele materiale aflate în ges
tionarea celor care sînt, în noua 
accepțiune, proprietari, produ
cători și beneficiari direcți ai 
averii comune. Așa, de pildă, 
bilanțul anului trecut, subiect

PRODUCȚIEI 
afirmare 
profesionale

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a primit, vineri, delegația Co
misiei Centrale de Control și 
Revizie a P.C. din Cehoslovacia, 
condusă de tovarășul Jaroslav 
Hajn, președintele comisiei, 
care. Ia invitația C.C. al P.C R., 
a efectuat o vizită în țara noas
tră.

Cu acest prilej, tovarășului 
Nicolae Ceaușescu i-au fost 
transmise un cald salut și cor
diale urări din partea tovarăși
lor Milos Jakes, secretar gene
ral al Comitetului Central al 
Partidului Comunist din Ceho
slovacia., și Gustav Husak,

președintele Republicii Socia
liste Cehoslovace.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a transmis tova
rășilor Milos Jakes și Gustav 
Husak un salut călduros și cele 
mai bune urări.

în timpul întrevederii au fost 
relevate relațiile de prietenie și 
colaborare dintre Partidul Co
munist Român și Partidul Co
munist din Cehoslovacia, dintre 
țările și popoarele noastre, evi- 
dențiindu-se rolul hotărîtor al 
întîlnirilor și convorbirilor la 
nivel înalt în dezvoltarea pe 
multiple planuri a acestor ra
porturi tradiționale.

Au fost reliefate posibilitățile 
existente pentru extinderea în

continuare a conlucrării româno- 
cehoslovace, în folosul și spre 
binele ambelor popoare, in in
teresul cauzei generale a socia
lismului și păcii, al progresului 
și cooperării în lume. In acest 
cadru, a fost subliniată însem
nătatea intensificării contactelor 
și schimburilor de experiență, 
inclusiv în domeniul muncii de 
partid.

La primire a participat to
varășul Nicolae Constantin, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., pre
ședintele Colegiului Central de 
Partid.

A fost prezent Jan Papp, am
basadorul R.S. Cehoslovace la 
București.

Trimisul special al președintelui Republicii Islamice Iran

de analiză exigentă și lucidă 
pentru participanții la recenta 
adunare generală a oamenilor 
muncii de la întreprinderea ti
mișoreană „ELECTROTIMIȘ" 
poate fi considerat dintre cele 
mai bune, dovedind că titlurile 
de „Erou al Muncii Socialiste" 
dobîndite de acest puternic co
lectiv, cît și locul fruntaș ob
ținut în 1988 în întrecerea so
cialistă pe țară sînt binemerita
te, că există aici o experiență 
pozitivă și acumulări substanți
ale ce constituie fundamente 
trainice pentru acțiuni viitoa
re tot mai energice. Bunăoa
ră, depășirea planului la pro
ducția fizică (cu 17 la sută) și 
la export (cu 39 la sută), re
ducerea consumurilor producti
ve cu 288 tone metal și 112 MWh 
energie electrică, obținerea unor 
economii de peste 13 milioane 
lei la cheltuielile materiale, cît 
și depășirea cu aproape 600 lei

pe persoană a productivității 
muncii sînt cifre elocvente, mai 
ales dacă ele sînt atinse într-o 
întreprindere cu un specific a- 
parte, cu o fabricație orientată 
preponderent spre produse de 
serie mică și de unicate, pen
tru industria electrotehnică, ma
joritatea de mare complexitate, 
presupunînd un grad sporit de 
tehnicitate. De altfel, reținem 
în acest sens și faptul că pon
derea produselor noi și moder
nizate în totalul producției- 
marfă depășește procentul de 
70 la sută, aceasta însemnînd 
asimilarea în anul trecut a 130 
de noi tipuri de mașini și uti
laje, de la instalația de sudare 
multipunct pentru moderniza
rea liniilor de fabricație a fri
giderelor și mașinile de lițat și

GHEORGHE CRIȘAN
(Continuare în pag. a V-a)

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a .primit, vineri, pe 
Mohammad Jawad Larijani, 
trimis special al președintelui 
Republicii Islamice Iran, ad
junct al ministrului afacerilor 
externe.

Cu acest prilej, președintelui 
Nicolae Ceaușescu i-au fost 
transmise urări cordiale din 
partea președintelui Iranului, 
Seyyed Aii Khamenei.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a transmis președin
telui Seyyed Aii Khamenei un 
salut și cele mai bune urări de

prosperitate și pace pentru po
porul iranian.

în cadrul întrevederii, au fost 
evocate relațiile de colaborare 
dintre România și Iran, relevîn-1 
du-se posibilitățile de amplifi
care în viitor a acestor rapor
turi. S-a sublimat, în acest 
context, însemnătatea deosebită 
a dialogului la nivel înalt, rolul 
său determinant în dezvoltarea 
colaborării pe multiple planuri 
dintre țările noastre, ce cores
punde intereselor ambelor po
poare, cauzei păcii, înțelegerii 
și conlucrării între națiuni.

Abordîndu-se unele aspecte

ale vieții politice mondiale, s-a 
evidențiat, necesitatea opririi 
cursei înarmărilor și înfăptuirii 
dezarmării, în primul rînd a 
dezarmării nucleare, lichidării 
subdezvoltării și realizării unei 
noi ordini economice internațio
nale, rezolvării pe cale pașnică a 
tuturor stărilor de încordare și 
conflict, edificării unei lumi a 
păcii și colaborării pe planeta 
noastră.

La primire au participat mi
nistrul român al afacerilor ex
terne și ambasadorul Iranului 
la București.

(BATALIA pentru nou, batalia pentru noi*)

La Combinatul Siderurgic Reșița:
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Din inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu

NOI MĂSURI PENTRU CREȘTEREA NIVELULUI UE TRAI AL ȚĂRĂNIMII
COOPERATISTE, PENTRU STIMULAREA PRODUCȚIILOR Șl ÎNFĂPTUIREA

NEABĂTUTĂ A OBIECTIVELOR NOII
Cooperativa Agricolă de Pro

ducție Schela, județul Galați 
se poate' mîndri cu numeroase 
distincții primite ca urmare a 
unor recolte record obținute la 
fermele vegetale și a depășiri
lor constante a planului produc
ției de lapte. Unitate Erou al 
Muncii Socialiste din 1982. dis
tinsă ani de-a rîndul cu Me
ritul Agricol și Ordinul Muncii, 
unitate Erou al Noii Revoluții 
Agrare în 1986. pentru o pro
ducție de 4 522 litri lapte la 
415 vaci furajate, iată pe scurt 
o carte de vizită impresionantă, 
exemplară. Este, deci, firesc 
să evidențiem / faptul că aici 
activitatea productivă este or
ganizată în conformitate cu e- 
xigențele care sînt puse în 
fața agriculturii socialiste 
românești. în zootehnie, de 
pildă. în 1988 au fost obținute 
beneficii de 1 200 000 lei. mai 
concret s-au obținut 4 880 litri 
lapte de la fiecare vacă fu
rajată. planul fiind de 4 523 1.

Detalii referitoare la căile 
care au condus la obținerea 
acestor rezultate, ne sînt oferi
te de inginerul șef al coopera
tivei. Șerb Ion. Intîi de toate 
trebuie avută în vedere ex
periența îndelungată a celor 
de aici, președintele unității. 
Petre Botezatu aflîndu-se la 
conducerea ei din 1961, el adu- 
cîndu-si o contribuție substan
țială la instaurarea unui climat 
de ordine și disciplină. ..Sim
plu spus, arată inginerul Șerb 
Ion. pentru ca producțiile să fie 
în mod constant foarte bune 
Mte necesară îndeplinirea

cîtorva condiții : animale din 
rase bune, cantitățile necesare 
de furaje, adăposturi cores
punzătoare. oameni cu dragos
te pentru animale si pricepuți 
— nu e lipsit de interes să 
menționez că avem îngrijitori 
cu o experiență de 20 de ani 
—, și desigur cointeresarea 
materială". Toate aceste con
diții reprezintă de . fapt tot 
atitea elemente ale organizării.

Competiția 
producțiilor 

record
O atenție deosebită se acordă 
aici producțiilor de furaje. 
Culturile sint amplasate pe 
suprafețele cele mai apropiate 
de fermă, de unde economii la 
transport (obținute si datorită 
celor .60 de atelaje ale coopera
tivei) și o mai mare rapiditate 
în efectuarea recoltării și con
servării furajelor. De doi ani 
unitatea beneficiază si de a- 
vantajele irigării, la care se 
adaugă asigurarea unor struc
turi corespunzătoare prin culti
varea furajelor celor mai va
lorase, fapte care au condus la 
producții de lucernă de 50 tone

la hectar (datorită irigării 
se efectuează 5 coase), de 100 
tone la hectar de sfeclă furaje
ră, de 40 tone porumb masă 
verde. în plus, pe lîngă su
prafețele cultivate cu furaje, se 
apelează la culturi succesive 
după orz și grîu. Aceste preo
cupări și acțiuni se pot regăsi 
într-o rezervă de hrană pentru 
cele 1100 bovine, din care 500 
vaci, formată din aproape 
1 600 tone fînuri, lucernă și 
borceag, 6 000 tone suculente, 
12 000 tone masă verde, aproa
pe 5 000 tone grosiere. Un rol 
însemnat îl joacă, de asemenea, 
calitatea spațiilor de depozita
re — fînare acoperite — care 
asigură conservarea bună a fu
rajelor. fără pierderi. Tot la 
acest capitol sînt de menționat 
cele două .mori DI 55 și cele 
două bazine pentru melasare 
șt saramurare. Asigurarea apei 
este de asemenea un aspect de 
cea mai mare importantă. 
Grajdurile sînt dotate cu adă
pători automate ; vara. în 
saivane, există adăpători cu un 
nivel constant al apei. Sursa de 
apă este asigurată de un puț 
cu o adîncime de 40 m, de 
unde apa este ridicată cu o 
pompă electrică într-o hidro- 
sferă cu o capacitate de 60 
tone.

Cele 5 grajduri pentru vaci, 
alte 5 pentru tineret bovin și 
maternitatea compusă din două 
încăperi sînt simple, dar dotate

CRISTIAN POPESCU
(Continuare in pag. a IV-a)

REVOLUȚII AGRARE
SPORIREA VENITURILOR DEPINDE 

DIRECT DE MUNCA NOASTRĂ
Sînteni o unitate agricolă care 

a înregistrat în ultimii ani creș
teri semnificative de producție 
la toate culturile. Numai în 
1988, de exemplu, am reușit să 
obținem o recoltă de 6100 kg 
griu și de peste 10 000 kg po
rumb știuleți la ha. De .aseme
nea, la cartofi, producția medie 
a fost de 32 tone la hectar, iar 
la legume de 21 tone la hectar. 
Sigur, pentru acest an sînt 
prevăzute creșteri importante

de recoltă la toate culturile. 
Asta înseamnă că depunem 
eforturi constante pentru a ne 
înscrie riguros întreaga activi
tate pe coordonatele noii revo
luții agrare. Acest lucru soli
cită inițiativă, răspundere și

IOAN GIURGIU 
președintele C.A.P. Luna, 

județul Cluj

(Continuare in pag. a IV-a)

SÎNTEM HOTĂRÎȚI SÂ OBȚINEM 
ÎN ACEST AN RECOLTE

SUPERIOARE FAȚA DE PLAN
Noile măsuri privind mărirea 

fondului de cereale si legume 
d'pstinat retribuirii în natură a 
cooperatorilor, luate din ințla- 
tiva tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretarul general al 
partidului, și adoptate la ședința 
Comitetului Politic Executiv din 
8 februarie a.c. s-au bucurat de 
un larg ecou și în rîndul co
operatorilor de la C.A.P. Grop- 
nița. județul Iași, • oameni har
nici și gospodari, cară an de

an obțin producții bune la 
principalele culturi. Astfel, în 
1988. am realizat cu 3 400 kg la 
orz, cu 2 000 kg la grîu. cu 
3 000 kg la porumb, cu 1 000 kg 
la floarea soarelui. în medie la 
hectar, mai mult decît în anul

MIHAI STOICA 
președintele C.A.P. Gropnița, 

județul Iași

(Continuare in 'pag. a IV-a)

Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii 

revoluționare, magistrală călăuză in acțiune pentru partid, 

pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

UN OBIECTIV FUNDAMENTAL
AL ACTIVITĂȚII POLITICO-EDUCATIVE - 

FORMAREA Șl EDUCAREA
IN SPIRIT COMUNIST, REVOLUȚIONAR 

A TINEREI GENERAȚII
7

Parte integrantă a amplu
lui și complexului proces de 
transformare revoluționară a 
patriei, de construcție a so
cialismului și comunismului 
pe pămintul României, acti
vitatea de făurire a omului 
nou. cu o conștiință înaintată 
capătă. în etapa actuală, un 
rol de o deosebită însemnăta
te. ea constituind unul din 
factorii determinant! pentru 
transpunerea neabătută în 
viață a obiectivelor strategice 
formulate în Programul parti
dului, în documentele Congre
sului al XIII-lea și Conferin
ței Naționale ale partidului, a 
orientărilor și indicațiilor de 
o inestimabilă valoare teoreti
că și practică trasate cu genială 
clarviziune de secretarul său 
general, președintele Republi
cii. prietenul și îndrumătorul a- 
propiat al tinerei generații, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Așa cum a subliniat în re
petate rînduri. adresîndu-se 
tineretului patriei noastre, to
varășul Nicolae Ceaușescu. așa 
cum este limpede stipulat în 
Programul Partidului Comu
nist Român de făurire a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate și de înaintare a 
României spre comunism, 
..Partidul pornește de la fap
tul că tineretul reprezintă o 
puternică forță socială, că 
tînăra generație este viitorul 
însuși al națiunii noastre so
cialiste. De aceea el pune și 
în viitor în centrul preocupă
rilor creșterea si educarea ti
neretului în spiritul concep
țiilor înaintate despre lume 
și viață, pregătirea maselor 
de tineri din punct de vedere 
profesional și politic, partici
parea activă a acestora la 
înfăptuirea programului ge
neral al partidului".

Concepția Partidului Comu
nist Român, a secretarului său 
general. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu despre tineret a- 
șază în centrul întregii acti
vități politico-educative pe 
care trebuie să o desfășoare 
organele si organizațiile Uniu
nii Tineretului Comunist for
marea prin muncă și pentru 
muncă, antrenarea tineretului 
la o temeinică pregătire si ca
lificare profesională, la în
sușirea celor mai noi cucerir» 
ale științei și tehnicii în ve
derea creșterii gradului lor 
de participare la realizarea 
programelor de dezvoltare e- 
conomico-socială a patriei în 
actualul cincinal și, în per
spectivă. pînă in anul 2000. 
Tinerii, în primul rînd. tre-

LAURF.NȚIU OLAN
(Continuare in pag. a IV-a)

Să crești odată cu orașul
Noua biografie a unei loca

lități, indiferent că este comu
nă sau oraș, reprezintă de fapt 
suma a zeci, sute de mii de noi 
biografii ale locuitorilor săi, 
oameni care iși găsesc pe locu
rile natale multiple posibilități 
de afirmare, de împlinire pro
fesională și umană. Și aceasta 
pentru că modernizarea locali
tăților, amplasarea judicioasă in 
profil teritorial a forțelor de 
producție reprezintă opțiuni 
fundamentale pentru prezent 
și, mai ales, pentru viitor ale 
oamenilor muncii de la noi, 
direcții de acțiune urmate cu 
consecvență de către Partidul 
Comunist Român. De aceea, a 
vorbi despre un oraș doar enu- 
merind numele întreprinderilor 
sale reprezentative ori amin
tind numărul de apartamente 
construite in ultima vreme fără 
a vorbi despre oamenii săi, a- 
dică de cei care au dorit toate 
acestea și care sînt principalii 
beneficiari, am realiza o ima
gine trunchiată a așezării, o 
imagine din care lipsește esen
țialul: viața, oamenii, bunăsta
rea lor, mobilul tuturor acestor 
întreprinderi. Nimic nu s-a fă
cut la voia întâmplării, nicăieri 
nu s-a ridicat o fabrică sau un 
bloc de locuințe doar de dragul 
de a se construi ceva și acolo, 
ci acea întreprindere a fost ne
cesară, ea valorificind resursele 
ipateriale și umane locale, în
semnînd noi locuri de muncă, 
profesii noi, apariția unui pu
ternic detașament muncitoresc; 
la fel blocurile de locuințe au 
fost ridicate pentru că preten
țiile de confort au crescut, pen
tru că specialiștii veniți din alte 
părți aveau nevoie de locuințe.

Municipiul Sfîntu Gheorghe 
se mîndrește la această oră cu

o mulțime de realizări, atit în 
domeniul- economic, cit și in cel 
edilitar. O platformă industria
lă in care funcționează cîteva 
întreprinderi etalon aparținînd 
unor ramuri de vîrf ale econo
miei naționale: construcții de 
mașini (care are cea mai mare 
pondere), electrotehnică, elec
tronică, chimie. O producție 
industrială ce depășea, în anul 
1988, 7 miliarde de lei, față de 
doar 300 de milioane, cît era in 
1968, cu produse avînd un grad 
înalt de tehnicitate, ce încor
porează in ele multă inteligență 
tehnică, a căror calitate și fia
bilitate sînt deja bine cunoscu-

REPORTAJUL 
NOSTRU

te în țară și peste hotare. Noi 
cartiere de blocuri: Simeria, 
care dă o notă specifică, dato
rită modului cum au fost tra
tate din punct de vedere arhi
tectural construcțiile aflate pe o 
cornișă, cartierul -„Lenin", an
samblul din zona gării, prima 
carte de vizită a municipiului, 
zona „11 Iunie" etc. Cu ce se 
mai mîndrește orașul? In ulti
mii ani, datorită intrării în 
funcțiune a noilor capacități de 
producție, au apărut 24 000 noi 
locuri de muncă, adică mai 
multe decît întreaga populație 
a municipiului în anul 1965.

Să pătt'undem acum împreu
nă într-una dintre cele mai re
prezentative unități economice 
ale orașului, așa cum spuneam 
bine cunoscută in țară și peste

hotare: întreprinderea de Ma- 
șini-Agregat și Subansamble 
Auto, să cunoaștem aici pe 
cîțiva dintre tinerii oameni ai 
muncii, biografii noi, în marea 
biografie nouă a localității. In
ginera Liliana Ene este de loc 
din Zemeș, județul Bacău. A 
absolvit liceul la Moinești, apoi 
facultatea la Brașov. Speciali
tatea TCM. îmi surprinde mira
rea cind ii aflu specialitatea. 
„De mică am avut aptitudini să 
le zicem tehnice. De altfel, cred 
că „tecemeul", ca și alte spe
cialități de la „Politehnică" nu 
sînt rezervate în exclusivitate 
băieților. Ca dovadă, am foarte 
multe colege de facultate care, 
acum, la locurile lor dt muncă, 
sint specialiști de nădejde. Am 
gopilărit printre sonde, la noi, 
la Zemeș. Așa că mi se pare fi
resc să împlinesc acum pasiu
nea care se năștea atunci. Am 
ales la repartiție municipiul 
Sfîntu Gheorghe pentru că plat
forma sa \ industrială era nouă, 
eu eram iot la început, așa că 
mi-am zis că este bine să por
nim cu toții, și eu, și colegii, și 
întreprinderea, de la început", 
în prezent inginera Liliana Ene 
lucrează în compartimentul de 
proiectare, ca tehnolog coordo
nator.

Ludovic Csoma a fost pasio
nat de cind se știe de electro
tehnică. Cind a absolvit liceul 
intra în producție la IMASA. 
Existau deci locuri de muncă 
în care să-și împlinească pasiu
nea. Nu trebuia să mai plece, să 
ia drumul Brașovului sau, cine 
știe, mai departe, la Cluj-Napo- 
ca sau Oradea. A venit la

SORIN OVIDIU BĂLAN

(Continuare în pag. a V-a)
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(BATALIA PENTRU NOU, BATALIA PENTRU NOI)
La Combinatul Siderurgic Reșița:

IZB1NZI ALE COMPETENTEI ȘI AUTORII LOR
Imperative pentru 

cercetarea științifică
Iată obiectivele prioritare în dezvoltarea economiei na

ționale în anii ’90. așa cum le-a formulat secretarul ge
nerai al partidului, tovarășul Nicolae Ceausescu, în Ex
punerea la ședința comună a Plenarei Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Român, a organismelor de
mocratice și organizațiilor de masă și obștești, din 28 
noiembrie 1988 : înfăptuirea programelor de dezvoltare 
intensivă, de organizare și modernizare a industriei și a 
celorlalte ramuri ; înfăptuirea programelor de dezvoltare 
a agriculturii, pe baza obiectivelor noii revoluții agrare : 
dezvoltarea puternică a bazei tebnico-materiale ; asigu
rarea bunei aprovizionări a activității de producție ; res
pectarea neabătută a normelor de consum, materiale șl 
energetice și reducerea lor continuă ; realizarea consec
ventă a programelor de recuperare și refolosire a ma
terialelor, subansamblelor și pieselor, care au o pondere 
importantă in toate sectoarele ; creșterea productivității 
muncii ; ridicarea nivelului tehnic, a îmbunătățirii cali
tății tuturor produselor ; creșterea eficienței și rentabili
tății întregii activități economico-sociale, pe baza re
ducerii cheltuielilor de producție și materiale, a înca
drării stricte în normativele economico-financiare.

Sint obiective majore, care condiționează însăsi moder
nizarea României. înfăptuirea lor nu poate fi dusă la 
capăt decît prin implicarea celor mai noi cuceriri ale ști
inței și tehnicii contemporane. Întocmai așa cum core
lează faptele secretarul general al partidului : „în înde
plinirea tuturor acestor obiective. cercetarea științifică 
trebuie să se angajeze cu toate forțele,sale în soluțio
narea problemelor complexe de organizare și moderni
zare, de perfecționare a caracteristicilor materialelor 
existente, de realizare a noi și noi materiale si tehnologii, 
care să asigure valorificarea superioară a materiilor pri
me. a muncii poporului nostru. înfăptuirea prevederilor 
actualului cincinal este posibilă numai pe baza celor mai 
noi cuceriri ale științei, a angajării ferme a întregii ac
tivități de cercetare in realizarea acestor obiective". E 
nevoie de o cercetare științifică realistă, care să-și asume 
datele concrete ale unei necesități anume și să i se de
dice integral, în vederea unei rezolvări exemplare. „In 
mod corespunzător — spune secretarul general al parti
dului — trebuie să împletim ferm cercetarea cu învăță- 
mîntul. cu producția, să legăm mai strîns întreaga cerce
tare de cerințele practice ale producției, de solutionarea 
problemelor care apar zi de zi în activitatea complexă 
pentru realizarea de produse mai bune, cu un nivel cali
tativ și tehnic tot mai ridicat*'.

Firește, o cercetare științifică eficientă, competitivă 
nu se poate face decît cu oameni competent». Mai mult 
decit în oricare alt sector al activității umane, dorința, 
chiar șî cînd, se convertește în entuziasm, nu e decît o 
condiție preliminară. Rareori lipsește dorința unde e 
competență. Specialistul adevărat, a cărui pregătire co
respunde actelor de autentificare, e preocupat prin în
săși menirea sa de îmbunătățirea și modernizarea proce
sului de producție. Acolo unde e afișat dezinteresul, care 
poate avea mai multe nuanțe, de la crasa indiferentă la 
surisul falsei superiorități, el maschează nepriceperea, 
lipsa de pregătire, incompetența in domeniu. Iată de ce 
secretarul general al partidului precizează într-un para
graf aparte: „Nu trebuie să uităm nici un moment că 
realizarea tuturor obiectivelor este posibilă numai cu 
oameni cu o înaltă pregătire profesională și tehnică, ca
pabili să soluționeze cele mai complexe probleme și să 
asigure înaintarea fermă a patriei noastre spre cele mai 
înalte culmi de progres $i civilizație".

Oameni cu o înaltă pregătire profesională și tehnică 
există in întreaga economie românească de astăzi. Nici 
una din izbinzile cercetării noastre științifice n-ar putea 
fi închipuită in absența lor.

Gîndire novatoare 
într-o cetate 

industrială veche
Reșița e o cetate industrială 

veche, situată într-un perime
tru industrial cu o tradiție încă 
și mai veche. La Oravița se 
construise în 1718 un cuptor 
înalt pentru topirea minereuri
lor de cupru, la Bocșa, în 1719, 
un cuptor înalt pentru topirea 
minereurilor de fier și la Dog- 
necea, în 1723. un alt cuptor 
înalt pentru topirea minereuri
lor de cupru. Se apreciază că. 
în 1728. „Uzinele de fier" de la 
Oravița. Bocșa și Dognecea sa
tisfăceau necesitățile specifice 
ale întregului Banat. Și totuși, 
în 1768. din motive de renta
bilitate scontată, s-a hotărî t în
ființarea unor uzine noi lingă 
Reșița Română. Construirea lor 
a început la 1 noiembrie 17-39. 
Primele furnale sint amplasate 
la poalele dealurilor Crucii și 
Țerovei, iar focurile lor sînt a- 
prinse. în cadrul unor festivi
tăți de rigoare, la 3 iulie 1771, 
dată care a fost trecută în ac
tul de naștere al industriei re- 
șițene. Uzinele se vor dezvolta 
rapid și în sincronie cu indus
tria de profil a continentului. 
Multe procedee și instalații sînt 
asimilate prompt ; se citează, 
astfel, cazul adoptării conver
tizoarelor Bessmer în 1868. Se 
îndrăznește, de asemenea, mult 
în materie de produse : șina de 
cale ferată a liniei Oravița — 
Baziaș. cea dinții din tara noas
tră. a fost turnată aici în 1851. 
In primele decenii de după 
Marea Unire, activitatea indus
trială a Reșiței se intensifică, 
în 1924. ea asigura : întreaga 
producție de oțel a României. 
89,9 la sută din producția de 
laminate. 68 la sută din pro
ducția de fontă, iar în 1939 : 100 
la sută din producția internă 
de cocs pentru furnale. 75 la 
sută din producția de fontă. 80 
la sută din producția de oțel. 70 
14» sută din producția de fier 
comercial. 100 la sută din pro
ducția de șine de bandaje. în 
anii ’85. Reșița produce de 11 
ori mai mult oțel decît în 1924 
și. deși noile centre siderurgi
ce ale tării i-au smuls cîteva 
importante intiietăți, ea își păs
trează cîteva mari atuuri. Le 
numește atentul ei biograf. F.V. 
Fabian. care a stabilit și a- 
samblat datele pe care ne-am 
permis să le rezumăm într-un 
„Memento al istoricului si dez
voltării metalurgiei bănățene" 
(1971) și în alte adaosuri ulte
rioare: „Reșiței îi rămîn tradi
ția. pionieratul, exemplul". în- 
tr-adevăr. industria siderurgiei 
reșițene e un îndemn la per
manentă înnoire, la gîndire no
vatoare și la modernizare. Ceea 
ce nu se poate face decît prin 

intensificarea activității de cer
cetare’.

Or. la Combinatul Siderurgic 
Reșița (toată lumea ii spune 
aici C.S.R.). creației, tehnico-ști- 
ințifice i se acordă atenția pe 
care o merită. Despre ea vor
besc faptele, adică invențiile și 
inovațiile. Asupra cifrelor pe 
întregul an 1988 mai rămîne 
încă să se zăbovească. Dar ele 
se prefigurează a fi impresio
nante : invențiile si inovațiile 
sînt’ de ordinul zecilor, iar in
ventatorii și inovatorii depă
șesc cu mult numărul de două 
sute. Cît despre eficienta eco
nomică. ea înseamnă zeci de 
milioane de lei.

într-o sinteză elaborată cu 
prilejul zilei metalurgistului, 
subinginerul loan Mînz (Com
partimentul Invenții-Inovații) 
relevă trei din soluțiile repre
zentative care vorbesc, prin e- 
ficienta lor economică ante și 
postcalculată. despre o admira
bilă ingeniozitate : — Recon- 
diționarea formelor de vint 
pentru furnal (autori : Ovidiu 
Băcuieți și ing Ovidiu Cosma), 
cu o eficiență de 3 298 860 lei/ 
an ; — Procedeu și instalație 
pentru brichetarea oxidului de 
fier provenit din reziduuri in
dustriale (autori : ing. A. Dijmă- 
rescu, dr. ing. A. Urseanu, ing. 
D. Bîrcu). cu o eficientă ant.e- 
calculată de 3 milioane lei/ân ; 
— Modificarea constructivă a 
suportului de cuțite a capace
lor cuptoarelor adînci (autori : 
ing. Mihai Vișan, Tiberiu Dră- 
ghicescu). cu o eficientă de 
511 256 lei/an. Ar mai putea fi 
citate, desigur, si altele.

La originea unor asemenea 
izbînzi tehnice se află doi fac
tori care converg. Unul e insti
tuțional : la C.S.R. există 17 
cercuri de inovatori, constituite 
în sectoarele de bază, coordona
te de un birou și sprijinite de 
Comisia inginerilor și tehni
cienilor. Celălalt e factorul in
dividual : prezenta într-o formă 
organizatorică de creație teh- 
nico-științifică devine produc
tivă cu condiția unei implicări 
competente, loan Mînz afirmă 
pe bună dreptate că tuturor ce
lor 17 cercuri, (dar și. de ce nu. 
biroului cercului inovatorilor si 
Comisiei inginerilor și tehni
cienilor) le revine sarcina de a 
înlesni drumul ideii îndrăznețe 
spre concretizare, de a rezolva 
cît mai operativ propunerile 
tehnice și. în acest fel. de a 
fructifica integral posibilitățile 
creative ale celor dotați.

Important este. deci, de a 
crea și de a întreține, fructificând 
toate mijloacele disponibile, un 
climat propice gîndirii nova
toare și. în ultimă instanță, rea
lizării personalității.

Frumusețea metalului e aceea tare conferă seninătate ochilor și căldură inimilor

„Metalurgie se faee 
în combinat"

Dacă vrei să stai de vorbă 
cu un inginer tînăr care s-a re
marcat in creația tehnico-știin- 
țifică. Marius Moraru. secretar 
pentru problemele tineretului 
muncitoresc în cadrul ' Comi
tetului municipal U.T.C.. și Va- 
sile Ti va dar. secretarul Comi
tetului U.T.C. din C.S.R.. ți-l 
recomandă insistent pe Sorin 
Frunzăverde. E un munte de 
om, tocmai potrivit să-1 înfrun
te pe „ăl mai tare om din 
lume", personajul unei bine
cunoscute balade a lui Victor 
Vlad Delamarina. pe care îl 
ridiculizează un om de-al locu
lui. un bănățean.

Sorin Frunzăverde a absolvit 
Metalurgia la București, în 
1985, și a primit repartiție du
blă. Putea să rămină la insti
tutul de profil din Capitală, dar 
a ținut să vină la C.S.R. De 
ce a făcut-o ? Dintr-un impuls 
juvenil ? Din dorința de a e- 
pata ? Soția lui e bucureșteancâ 
și primise, de asemenea, repar
tiție dublă. Puteau să lucreze 
amîndoi la același institut si. 
oricum, Bucureștiul e Bucu
rești... Dar gestul lui Sorin 
Frunzăverde este efectul unei 
opțiuni : ..Metalurgie nu se 
face în București sau se face 
foarte puțin. Nu încerc să mi
nimalizez ceea ce se face în in
stitut, dar metalurgie se face în 
combinat, la Reșița, la Galați... 
Soția a înțeles punctul meu de 
vedere". A contat și faptul că 
s-a născut și-a învățat în Re
șița ? ..N-ar fi fost o tragedie 
dacă am fi rămas în București, 
dar întoarcerea acasă e o bucu
rie". Să fie vorba și de dorința 
de a continua o tradiție de fa
milie ? ..într-un fel da. însă pe 
alte coordonate. Părinții mei 
lucrează în construcțiile de ma
șini". Cum au fost primiți Ia 
C.S.R. ? Se știe că nu peste tot 
tinerii sînt primiți cu brațele 
deschise și nu toti vin cu inima 
deschisă.......Am fost primiți ne
sperat de bine. Combinatul are 
nevoie de stagiari. Am fost 
numit șef de atelier încă de la 
venire, iar problema aparta
mentului a fost rezolvată ope
rativ. Locuim aproape. Cit des
pre cei care se pling. ei por
nesc de la ideea de a găsi mo
tivații pentru a pleca din Re
șița. Cine vrea să facă treabă 
e ajutat".

Iar Sorin Frunzăverde este 
unul dintre stagiarii care a 
vrut să facă treabă si. în scurt 
timp, inițiativele lui au rodit. 
Cîteva exemple : modificarea 
laminării la profilele placă 49 
și 60. ceea ce aduce un spor 
anual de 8—10 mii tone, in con
textul in care laminorului îl 
revin 220 mii tone anual ; în
locuirea lagărelor de bronz cu 
lagăre de textolit. ceea ce în
seamnă o economie de 5 200 lei 
pe bucată (două milioane pe 
an) si o fiabilitate mai mare , 
asimilarea gamei de rotund 
80—110. la laminorul de 800, 
fapt care aduce, la producția 
marfă a C.S.R.. un plus de 
circa 5 mii tone pe an : lami
narea plăcilor pentru calea fe

în ofensivă, 
centrul de calcul

Un centru de calcul într-un 
combinat siderurgic?! Un ne
inițiat. care plătește tribut unei 
viziuni învechite asupra indus
triei. se poate mira. Dar un 
centrii de calcul a devenit, la 
sfîrșitul secolului XX. o nece
sitate stringentă într-o între
prindere care dorește să-și a- 
sume rigorile competitivității.

E posibil ca și dotarea com
binatului reșitean. in 1974. cu 
un calculator FELIX C-256 cu 
o memorie de 60 KO, să fi fost 
privită de unii cu suspiciune. 
Dar retrospectiva pe care o rea
lizează matematicianul Ion 
Sandu, director al Centrului de 
Calcul, e o pledoarie întemeiată 
pe fapte. în 14 ani de funcțio
nare. memoria operativă a cal
culatorului, achiziționat în 1974, 
a crescut de 45 ori, ajungînd 
la 2 880 KO. ceea ce situează 
Centrul de Calcul al combinatu
lui printre centrele similare „cu 
o dotare foarte bună". O cifră 
poate să spună mult : în aceas
tă perioadă. Central de Calcul 
a analizat și proiectat peste 250 
de „aplicații" din aproape toate 

rată. Tinărul inginer nu vor
bește niciodată despre ideile si 
inițiativele „mele", ci. întot
deauna. de ideile si inițiativele 
„noastre". iar propriul efort 
creativ și—1 integrează într-unul 
general : ..Asemenea' initiativ« 
sînt niște rezultate ale evoluției 
pe care o înregistrează combi
natul. și întreaga metalurgie din 
tară, și niște răspunsuri adecva
te la dezideratele pe care le 
formulează constant condu
cerea ele partid și de stat, pri
vind eficienta și rentabilitatea".

Să observăm că ideile con
cretizate de Sorin Frunzăverde 
împreună cu colectivul său se 
înscriu pe linia modernizării... 
..Modernizarea este o necesita
te. Industria trebuie înțeleasă 
ca un tot in perpetuă schim
bare. adaptare". Corelativul 
modernizării e cumva tinerețea? 
„Secția Laminoare din combinat 
are o echipă de conducere ti- 
nără. Șeful ei. inginerul Marian 
Scăunașu. n-are decît 38 de ani. 
Receptivitatea lui s-râ material
ii zat intr-o Strînsă colaborare. 
Tot ce am elaborat, am elabo
rat împreună. Poate tot tine
reții datorez prietenia cu Cos- 
tel Giurgea. șeful Laminorului 
de profile ușoare. Așa se ex
plică. probabil, buna funcțio
nare a celor două laminoare, 
legate prin natura procesului de 
producție specific secției".

Soția lucrează în cadrul La
boratorului de metalografie al 
C.S.R. îl poate ajuta dc soț in 
munca de cercetare ?. „Da. o 
serie de deficiente apărute la 
laminoare și o serie de defec
te de material pot fi urmărite 
prin analiză micro și macrosc»- 
pică. Cind. în munca ei. apar 
lucruri deosebite, care vin în 
atingere cu munca mea. mă 
cheamă imediat. Astfel, văzin- 
du'-le și analizîndu-le. pot să 
iau prompt anume decizii care 
să ducă la eradicarea „unor me
tehne". Cu alte cuvinte, in dru
mul spre o soluție, cercetăto
rul poate (și trebuie !) să an
greneze cit mai mulți oameni, 
începînd cu cei apropiati. cu 
prietenii, cu cei dragi. Așa se 
înțelege din mărturisirile , lui 
Sorin Frunzăverde

Și totuși, e nevoie și de alte 
confruntări: „Experiența e bine 
să fie generalizată. indiferent 
de sursa ei. Iată, de pildă, un 
deziderat pentru inginerii sta
giari : vizitarea capacităților si
derurgice din tară, pentru că. 
după citi va ani de producției, 
vezi cu alți ochi alte investi
gații, alte organizări. înveți din 
fiecare combinat altceva".

în sfîrșit. se poate vorbi de o 
limită in modernizarea siderur
giei? „Siderurgia — hai să nu-i 
spunem «activitate cu foc 
continuu-, pentru că e o expre
sie ușor perimată — te acapa
rează. datorită specificului ei. 
zi de zi. oră de oră. La capi
tolul calitate, fiecare moment 
de producție trebuie să fie su
perior momentului anterior". 
Altfel spus, ca in întreaga viată 
social-economică a unei socie
tăți. nici in siderurgie moder
nizarea nu poate fi hotărnicită.

domeniile de activitate. Semni
ficativ e modul în care a evo
luat implicarea Centrului de 
Calcul in problematica proprie 
combinatului : „Dacă la început 
gîndirea a fost axată pe o in
formatică de gestiune. rezol- 
vînd cu prioritate probleme de 
urmărire a producției in secții
le de bază ale combinatului, 
probleme de contabilitate. de 
consumuri specifice, iată că in 
anul 1979 apar primele aplicată 
de teleprelucrare. oferind con
ducerii informații operative pri
vind situația zilnică a realizării 
planului, a opririlor tehnologi
ce. consumurilor energetice si 
producției de fontă, otel și la
minate". Apropierea treptată 
dar sigură de procesul de pro
ducție este evidentă. Astăzi, 
potrivit directorului său. Cen
trul de Calcul iși dirijează ac
tivitatea în două direcții prin-^ 
cipale : — extinderea utilizării 
prelucrării automate a datelor 
pentru conducerea producției și 
activității tehnico-economice : 
— abordarea de sisteme de con
ducere a proceselor tehnologi

ce. Temele proprii de cercetare 
demonstrează că activitatea de 
informatică a reușit să devină 
un factor important în progra
mele de organizare si moderni
zare ale Combinatului : sistem 
de achiziție si transmitere date 
pentru un aparat de analiză a 
compoziției chimice bazat pe 
analiză spectrală cu ajutorul 
interferenței de proces SPOT 
83 legată de laculatorul CORAL 
4021 ; urmărirea metalului în 
flux în zona O.S.M.-L.D.S. —
Laminoare ; sistem automat de 
supraveghere a activității de 
transporturi din combinat.

La Centrul de Calcul lucrează 
și un inginer mecanic, care a 
absolvit facultatea de profil în 
1983, la Timișoara. Se numește 
Estera Perian. După repartiție 
a lucrat la Secția de reparații 
mașini agregate siderurgice 
(R.M.A.S.), dar cum Centrul de 
Calcul căuta un inginer meca
nic și cum ei îi plăcea „foarte 
mult" programarea, s-a hotărît 
să urmeze un curs de speciali
tate în orașul în care făcuse» si 
facultatea.- La Centrul de Cal- 
cyl. Estera Perian face parte 
dintr-un colectiv care se ocupă 
de proiectarea asistată pe cal
culator. Deocamdată e vorbă de 
proiectarea organelor de mașini, 
dar, în viitor, va fi vorba chiar 
de mașini și de utilaje siderur
gice. „Este ceva nou — explică 
inginerul mecanic convertit la 
programare. Toate programele 
elaborează calculele de proiec
tare. urmărind stasurile si. in 
urma calculelor, se obțin dese- 4 
nele". Eficienta ? „Toate pro
gramele reduc timpul de pro
iectare. Un proiectant cu expe
riență ar face calculele într-o 
'zi sau în două, cu ajutorul teh
nicii de calcul datele se obțin 
în 2—3 minute. De aceea', pen
tru 1989 se preconizează o in
struire in urma căreia toți pro- 
iectantii să- poată utiliza pro
gramele în fata terminalelor".

0 superbă 
tradiție de familie

Ea. Nicoleta. are nis-te ochi 
foarte vii. scăpărători, și e de o 
energie debordantă. El, Gilbert 
Rainer, e sfios, roșește adoles
centin și abia își ridică ochii 
spre interlocutor. Amîndoi sint 
din Reșița și amîndoi au ab
solvit facultatea în 1986 la Ti
mișoara — ea, profikil energe
tic. el. profilul mecanic, spe
cialitatea „utilajul și tehnolo
gia sudării" —. dar de cunoscut 
s-au cunoscut la Balul stagia
rilor („Știam că existăm ca 
persoane", spune t Nicoleta) și 
s-au căsătorit in curind. Soții 
Gillich lucrează încă de la re

La capitolul calitate, fiecare moment de producție trebuie să 
fie superior momentului anterior

în ceea ce o privește. Estera 
Perian s-a ocupat de mai multe 
tipuri de angrenaje : transmisii 
cu roti dințate, cilindrice, mei-, 
cate, conice. îi este de mare fo
los faptul că soțul lucrează Ia 
proiectare: „Sîntem. altfel spus, 
colaboratori. .Și ne consultăm 
adesea. Dar proiectele de me
canică nu le-am abandonat". 
Competenta i-a fost recunoscu
tă și in afara combinatului : 
astăzi, Estera Perian este și ca
dru didactic asociat la Institu
tul de Subingineri din Reșița, 
mai exact, coordonează lucrări
le de laborator în cadrul Cate
drei de tehnologia materialelor. 

’ îi plac studenții institutului si 
vreâ să risipească o prejude
cată : „Sint foarte receptivi. 
Sint oameni interesați de ceea 
ce fac, deși multă lume are altă 
opinie despre ei. Au venit aici 
din dorința de a învăța ceva. 
Majoritatea sînt muncitori la 
C.S.R. si lucrează în același 
profil“. Dar Esterei Perian în
seși îi priește acest efort „su
plimentar". Lucrul cu studenții 
e o prelungire necesară a mun
cii în Centrul de Calcul. Poate 
astfel să-și adîncească intuiții
le* și să-și verifjce unele soluții, 
rpai ales că .și h Institutul de 
Subingineri și-a făcut din cer
cetarea științifică u i obiectiv 
de mare . importanță* \

Prin fire nevăzute. compe
tența leagă între ele instituții, 
programe și oameni.

Estera Perian nu e din Re
șița. S-a născut la Lugoj și. 
cum tatăl ei este ofițer, a tre
cut prin mai multe orașe ale 
țării. „Tot în Ardeal am cres
cut". spune ea. pe care inima a 
tras-o spre Timișoara^ orașul 
studenției. La Reșița și-a ur
mat soțul. Știe că „reșițenii 
nu prea pleacă", dar prin pro- 
pria-i experiență și-a dat sea
ma că nu se mai lasă dus nici 
cel care bea apă din Bîrzava.

partiție. deci încă înainte de a 
se cunoaște și de a se căsători, 
la C.S.R.

A reveni la Reșița era pentru 
amîndoi o necesitate vitală, căci 
familiile lor sînt reșițene din 
moși strămoși și. meditează Ni
coleta. „întoarcerea este o nos
talgie permanentă a tuturor ce
lor care pleacă de aici". Do
rința de a face siderurgie o 
datorează exemplului natern. 
Gilbert Rainer spune cu sfio- 
șenia lui : „Sîntem siderurgiști 
de da străbunici încoace. Buni
cul era prim maistru topitor si 
eu ani prins drag de meserie 

în ceasurile.. cînd mă ducea în 
combinat să-mi arate ce face". 
Nicoleta tine să precizeze și 
ceea ce soțul trece din modestie 
sub tăcere : ..Bunicul soțului e 
personajul unui scurt metraj, 
poetul Toma George Maiorescu 
l-a prezentat în mai multe re
portaje. iar dramaturgul Mihai 
Davidoglu l-a avut ca model 
pentru unul din personajele 
sale. Iar tatăl soțului, inginer 
metalurgist, este $ef de secție,, 
și tot la otelărie. Prin înaintași, 
am fost' prezenți chiar de la 
primele turnări de otel în Re
șița. Putem spune deci că avem 
rădăcini foarte adine înfipte în 
tradiția cetății de foc".

Gilbert Rainer se retrage o 
clipă in fata volubilității soției, 
apoi, cu aceeași sobrietate in
teriorizată. își înfățișează mun
ca de cercetare : „Am avut și 
eu cîteva studii, invenții, ino
vații". Preocuparea lui a fost 
în primii ani de producție (ca 
și soția, se mai află încă, in 
stagiu) de a pune la punct so
luții eficiente de reconditionare 
și recuperare a unor materiale 
deficitare. De exemplu.' în ca
drul Secției Furnale, a izbutit 
un procedeu de reconditionare 
a gurilor de vint, care sînt din 
cupru. Nemaifiind nevoie de 
retopirea lor, durata de viață 
a furnalelor a crescut, se eco
nomisesc importante cantităti 
de metal si se înregistrează be
neficii de zeci de mii de lei. 
Lucrarea a fost elaborată îm
preună cu șeful de atelier O- 
vidiu Cozma. In clipa de față. 
Gilbert Rainer Gillich are o 
dorință : dotarea atelierului cu 
un ștand cu sole și o masă de 
poziționare și rotire, de Care 
este nevoie pentru a încerca 
niște cordoane circulare de care 
depinde sporirea productivi
tății.

De altfel. tînărul inginer 
participă la cursul de creație 
tehnico-știintifică-inventică. or
ganizat la Centrul de creație si 
cultură socialistă si condus de

Ipostazele
Tinerii ingineri Estera Perian 

si Gilbert Rainer Gillich de la 
C.S.R. predau, în afara sarcini
lor de producție, la Institutul 
de Subingineri din localitate si 
iau parte la Cursul de creație 
tehnico-știintifică-inventică or
ganizat de Centrul reșitean de 
creație și cultură socialistă. 
Cercetarea de la locul de mun
că o continuă si în afara lui. 
iar „in afara lui“ e numai un 
fel de a spune, pentru că. prin 
tot ceea ce fac în aceste ore. ei 
își adîncesc.specializarea. Ar
gumente ?

Unul se află în paleta teme
lor de cercetare științifică _ pe 
care si le-â propus în ultimii 
ani Institutul, descrisă de conf. 
univ. dr. ing. Ștefan Anghel, 
prorectorul lui : cercetări tri- 
bologițe privind creșterea fia
bilității lagărelor de alunecare 
ale motorului și boghiului loco
motivelor românești; tehnologii 
moderne de sudare prin frecare 
oțel-aluminiu : tehnologii mo
derne de elaborare a unor ote
luri aliate cu consum redus de 
feroaliaje procurate prin im
port ; tehnologii moderne de 
formare și turnare a rotorilor 
de la turbinele hidraulice fa
bricate la Reșița pentru necesi
tățile sistemului energetic na
țional și'pentru export; meca
nizarea. robotizarea și automa
tizarea unor procese -tehnologi
ce ț valorificarea energiei so
lare și a vintului... Iată o enu
merare lungă si care ar putea 
continua. Cititorul e rugat s-o 
parcurgă cu atenție : va con
stata că noțiunea de modern 
revine consecvent, iar cind nu 
apare, termenii care definesc 
tema (robotizare, automatizare 
etc.) sînt ei înșiși niște „am
basadori" ai celei mai pasionan
te modernități. Rezolvarea a- 
cestor teme solicită.' indiscuta-

Inventatorul,
ca om de cultură

. Sarcini dificile de producție. 
’Teme de cercetare cu aplicati
vitate concretă. Prezentă def 
învățăcel la Cursul de inven- 
ticâ. Prezentă catedratică la In
stitutul de Subingineri. Acești 
oameni tineri mai au timp pen
tru altceva ? Pentru familie, 
pentru necesarul week-end. pen
tru un spectacol de teatru, 
pentru o carte de poezie? Poate 
părea ciudat, dar tocmai *ei au 
mai mult timp pentru tot ceea 
ce face omul om decit cei care 
nu-și asumă pe ide-a întregul, 
în indiferent ce domeniu lu
crează. un ideal profesional.

Estera Perian mărturisește că 
merge cu bucurie la teatru si 
că ii place de altfel si ei să 
recite, pină la terminarea fa
cultății apârind adesea in a- 
ceastă postură pe scenă. Din 
literatura contemporană. pre
ferințele merg spre aceea „de 
actualitate". Ca semn indirect 
al climatului cultural din fa
milie. RăZvan. băiețelul ei de 
șase ani. vrea deocamdată să 
fie „actor", dar. adaugă cu un 
anume tilc mama, „nu prea în
țelege la virsta asta ce este un 
inginer".

Tentația lui Sorin Frunză
verde e de a scrie : „în timpul 
studenției am făcut pe ziaristul 
pe la ING“. Iar astăzi sem
nează adesea in paginile ziaru
lui județean și ale publicațiilor 
aferente. Pasiunea lui e gaze
tăria. dar cine știe dacă într-o 
bună zi nu se va încerca și în 
proză. Spune că a glumit după 

inginerul Ioan Smoczer. pre
ședintele Comisiei Municipale 
a Inginerilor și Tehnicienilor, 
iar lui însuși i-au revenit mari 
responsabilități în pregătirea 
tinerilor de la C.S.R.. care iau 
parte la olimpiadele si con
cursurile profesionale. Se poate 
mindri. bunăoară, că. in 1988, 
Nicolae Gîtman s-a situat pe 
locul II la faza națională a O- 
limpiadei strungarului. în ulti
mul timp, de cînd predă la In
stitutul de Subingineri. multi 
dintre colegii de muncă i-au 
devenit și Iul. ca și Esterei Pe
rian, și „elevi". E o secție grea 
cea în care lucrează ? „în si
derurgie, toate secțiile-s grele!", 
parează el. însă R.M.A.S.-ul 
(reparații și montaje agregate 
siderurgice) este, ca personal, 
cea mai mare secție din C.S.R.

De cînd s-a căsătorit, i se 
pare că își rezolvă cu mai 
multă ușurință temele pe care 
și le propune. De ce. explică 
soția lui : „Cind gîndurile unuia 
se canalizează într-un sens, a- 
portul celuilalt e bine venit. 
Apoi contează si viziunea de 
ansamblu asupra unor proble
me". Nicoleta lucrează în ate
lierul Stații și rețele al combi
natului. pe care îl cunoaște 
bine încă din anii studenției, 
fiindcă aici și-a elaborat pro
iectul de diplomă. Colectivul a 
rămas. în mare, același. „Acti
vitatea mea de astăzi — con
chide ea — e o continuare a 
ceea ce am făcut in facultate". 
Ideile pe care le-a înaintat în 
proiect o preocupă în conti
nuare. E o ambiție comună a 
specialiștilor în domeniu de la 
C.S.R. de a spori fiabilitatea 
sistemului energetic intern si de 
a face din dispeceratul de pro
fil unul din cele mai moderne 
din țară, așa că Nicoleta Gil
lich poate să afirme cu opti
mismul ei funciar, care îi șade 
atît de bine : „Ceea ce am în
ceput în studenție va deveni 
realitate**.

specializării
bil, și competenta specialiștilor 
de la C.S.R., pe a celor care 
și-ap „legitimat" pregătirea, ca 
și pe a celor care dimineața 
lucrează în combinat, iar seara 
învață , la institut.

Vocația cercetării nu poate 
exista în ‘sine; ea are nevoie 
de un multiplu teren de con
fruntare și verificare. Iată de 
ce și participarea la Cursul de 
creație tehnico-știi.nțifică-inven- 
tică reprezintă pentru tînărul 
specialist o șansă de aprofun
dare a propriilor teme. Struc
tura cursului, infătișată de co
ordonatorul lui, inginerul loan 
Smoczer. este ea însăși proban
tă : în primul an. 1987/1988. in 
centrul atenției a stat proble- 

' matica de creație tehnico-știin- 
țifică cu aplicativitate indus
trială; în al doilea an. 1988/ 
1989. prioritatea o dețin in- 
ventica și legislația legată de 
aceasta. Finalitatea e clar de
finită : „Nivelul pregătirii ce
lor ce vor absolvi cursul va 
permite acestora să poată co
ordona astfel de acțiuni în ca
drul unităților proprii și/sau 
altor unități vecine. Cu tot ca
racterul experimental al cursu
lui. s-a căutat permanent anco
rarea în realitate, prin exemple 
cit mai actuale și edificatoare, 
în generarea, formularea și re
zolvarea problemelor concrete 
puse de concepție, fabricație, 
montaj și/sau exploatare indus
trială a echipamentelor și uti
lajelor".

La institut și la „Cursul de 
inventică" (așa i se zice oe 
scurt), specialistul vine încăr
cat de propriile-i obsesii, idei 
și teme, cu speranța că aici va 
primi noi imbolduri de a se 
concentra asupra lor. Speranță 
legitimă, dă asigurări inginerul 
cu figură de adolescent. Gilbert 
Rainer Gillich.

ce afirmă că pe Sorana. fetița 
lui c^e aproape trei ani, ar vrea 
s-o îndrume spre filologie („își 
va alege singură drumul"...), 
dar in orice ipoteză inocentă e 
întotdeauna un gînd aievea.

Și mai e loc în viata tînăru- 
lui care se angajează în cerce
tare. în focul producției — un 
loc încăpător — pentru activi
tatea cu caracter politic și ob
ștesc. Interlocutorii reporterului 
sint uteciști și comuniști. iar 
unii au responsabilități nemij
locite in conducerea organiza
ției lor : Nicoleta Gillich e se
cretar adjunct pentru probleme 
de propagandă și de cultură în 
comitetul uzinal, iar Estera Pe
rian e secretaru1 organizației 
din cadrul Centrului de Calcul, 
responsabilități mari consuma
toare de timp, de energie și de 
abnegație.

Trebuie să existe un secret al 
acestei superbe disponibilități 
spirituale. Reporterul observase 
că toti interlocutorii săi de la 
C.S.R. au ochii albaștri și iși 
exprimase uimirea, fără a-și în
chipui că-i va da cineva o ex
plicație. Iată însă că. sporin- 
du-i uimirea, la despărțire i*a 
propus-o Nicoleta Gillich: „Fru
musețea metalului e aceea care 
conferă seninătate ochilor și 
căldură inimilor". Explicația 
poate părea unora prea decla
rativă și are. în orice caz. un 
aer sărbătoresc, dar ea vorbește 
despre un lucru esențial in 
viață : despre identificarea
omului cu ceea ce făptuiește.

Pagină realizată de CONSTANTIN SORESCU
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Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii

revoluționare, magistrală călăuză in acțiune pentru partid, pentru tinăra generație, pentru întregul popor

Wfcolae Ceausescu

'■ROMANIA 
PE DRUMUL' ■ 
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SOCIALISTE 
MULTILATERAL 
DEZVOLTATE Bota! 
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socială
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,,Să facem în așa fel 
incit, in cel mai scurt timp, 

activitatea ideologică, te

oretică, politico-educativă, 
de formare a omului nou, 

să devină o for fă mai 

puternică, să aibă un rol 

mai important in întreaga 

operă de construcfie a noii 

orinduiri sociale.1'

NICOLAE CEAUȘESCU

UN EVENIMENT EDITORIAL CU MAJORE 
SEMNIFICAȚII ÎN VIAȚA SPIRITUALĂ A NAȚIUNII

Sub semnul vibrantei unități de gind și faptă în care partidul, 
tineretul, țara și-au omagiat marele ctitor de istorie nouă, to
varășul Nicolae Ceaușescu, la Editura Politică au apărut cîteva 
noi și reprezentative volume din gîndirea social-politică și filo
sofică a secretarului general al partidului, care vin să între
gească un edificiu teoretic impresionant, cu o uriașă valoare 
practică, transformatoare, înscris cu litere de aur în patrimo
niul culturii naționale și universale. Interesul deosebit de viu, 
ampla reverberație pe care și aceste volume o au in opinia pu
blicului larg este tocmai o expresie a magistralei capacități de 
teoretician și strateg revoluționar a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu de a stăpini în mod impecabil principiile dialecticii 
materialiste și istorice, concepția revoluționară despre lume și 
viață, pe care o transformă într-o impecabilă sinteză explica
tivă a dinamicii procesului revoluționar din patria noastră în 
actuala etapă și într-o largă perspectivă istorică, a mutațiilor 
fundamentale ce au loc în lumea contemporană.

Tinărul cititor are astfel în /ață o nouă și reprezentativă sin
teză a geniului creator al tovarășului Nicolae Ceaușescu, a for
ței sale prospective, a unei atotcuprinzătoare viziuni care legi
timează un înalt optimism istoric, o încredere nestrămutată în 
forța poporului nostru de a făuri și în viitor sub conducerea în
cercată a partidului un destin cu adevărat pe măsura dorinței 
sale de socialism, progres și pace, de libertate și unitate, ca și 
în capacitatea popoarelor de a asigura o lume mai bună și mai 
dreaptă, fără arme și războaie, pe planeta noastră. între coper- 
țile acestor noi și atit de valoroase sinteze ale concepției social- 
politice și filosofice a președintelui României, tineretul află teme 
de majoră reflecție, răspunsuri clare, științific fundamentate, 
care-1 angajează într-o strategie istorică, unică prin amploarea 
și complexitatea sa, intr-un demers de creație și autocreație pe 
măsura mandatului de înaltă onoare cu care a fost investit — 
cel de a reprezenta o puternică forță socială, viitorul însuși al 
națiunii noastre socialiste.

Exemplară sinteză creatoare a procesului 
revoluționar din patria noastră, 
a dinamicii lumii contemporane

Volumul 31 din seria „România pe dru
mul construirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate" înmănunchează ra
poarte, cuvîntări, interviuri, articole ale 
secretarului general al partidului nostru 
acoperind o perioadă deosebit de bogată 
în evenimente ale vieții social-politice a 
patriei, : septembrie 1987 — septembrie 
1988. El se deschide cu cuvîntarea rostită 
la Marea Adunare Populară din munici
piul Cluj-Napoca cu prilejul vizitei de lu
cru în județul Cluj și al deschiderii anu
lui de învățămînt 1987—1988, și se încheie 
cu o nouă și viguroasă reafirmare a prin
cipiilor fundamentale ale politicii externe 
a partidului și statului nostru, prilejuită 
de vizita oficială de prietenie a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena 
Ceaușescu în unele țări africane. Așadar, 
se acoperă o largă și esențială arie proble
matică care, prin ea însăși, este definito
rie prin excelență pentru amploarea, dina
mismul și complexitatea universului de 
preocupări teoretice și practice ale to
varășului Nicolae Ceaușescu. Se evidenția
ză și astfel rolul său determinant hotărî- 
tor — probat în mod magistral încă, de la 
momentul de răscruce al Congresului al 
IX-lea al P.C.R. — în elaborarea și în
făptuirea întregii politici a partidului și 
statului nostru, în dinamizarea procesului 
revoluționar din patria noastră, în soluțio
narea unor întrebări, nu o dată grave, acu

Creșterea rolului factorului politic 
în dezvoltarea socială

Culegerea de texte „Rolul factorului po
litic în dezvoltarea socială" apărută în co
lecția „Din gîndirea filozofică a președin
telui României" își propune să pună în 
^evidență unul dintre domeniile - care re
flectă în cel mai înalt grad contribuția 
secretarului general al partidului nostru 
la soluționarea atît în planul teoriei cit și 
al practicii, a unei problematici extrem 
de importante, dar și de controversate în 
lumea contemporană, rolul și funcțiile 
factorului politic.

De altfel, este bine știut și unanim re
cunoscut faptul că' odată cu istoricul Con
gres al IX-lea al partidului ,s-a pus capăt 
cu desăvîrșire unor reprezentări perima
te, unor concepții depășite de realitate, 
potrivit cărora rolul factorului politic ar 
fi în curs de slăbire, că nu ar mai cores
punde obiectivelor strategice ale procesu
lui revoluționar. Din acest punct de ve
dere trebuie să arătăm că revine* me
ritul de excepție tovarășului Nicolae 
Ceaușescu de a fi elaborat o viziune uni
tară, cu strălucite valențe transformatoare, 
în lumina căruia factorul politic este o 
componentă esențială a procesului revolu
ționar, iar creșterea amplorii și impor
tanței sale este chezășia cea mai deplină 
a realizării cu succes a obiectivelor de 
grandioasă perspectivă înscrise în Pro
gramul de făurire a societății socialiste 
multilateral. dezvoltate și înaintare a 
României spre comunism. Această con
cepție evidențiază cu forță adevărului 

te, care stau în fața lumii contemporane.
Ideea de bază, dominanta și constanta 

întregii activități teoretice și practice a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, este aceea 
că procesul revoluționar din patria noas
tră este departe de a se fi încheiat, că, 
dimpotrivă, el cunoaște o etapă nouă, su
perioară, care cere din partea comuniști
lor, a întregului nostru popor, un înalt 
orizont politic și de cunoaștere, un puter
nic spirit de ^angajare și responsabilitate, 
capacitatea permanentă de a soluționa la 
timp și în cele mai bune condiții toate 
problemele care apar intr-un domeniu sau 
altul, într-o etapă sau alta. Regăsim cu 
emoție, și în acest cadru, capacitatea 
uriașă a tovarășului Nicolae Ceaușescu de 
a interpreta realitatea în datele sale esen
țiale, în intimitatea funcționării implacabi
le a legității sale obiective, de a evita orice 
schematism, orice tendință de a escamo
ta contradicțiile care se manifestă, refu
zul hotărît al „modelelor unice" presta
bilite, o încredere nelimitată în forța 
și vocația creatoare, proprii prin 
excelență poporului nostru. Tocmai a- 
ceasta face ca într-o logică perfectă să 
fie tratate pe larg, în deplină concordanță 
cu obiectivele etapei actuale și direcțiile 
de perspectivă ale dezvoltării societății 
noastre, probleme cum ar fi cele legate de 
rolul partidului în conducerea întregii ac
tivități politice, economice și sociale, mo

istoric că expresia cea mai înaltă a creș
terii continue a factorului politic în dez
voltarea societății românești contempora
ne o reprezintă procesul dialectic al afir
mării rolului politic conducător al Parti
dului Comunist Român de centru vital al 
națiunii noastre socialiste, în toate dome
niile vieții politice, economice și sociale. 
Capătă o deosebită semnificație, de ase
menea, și faptul că afirmarea rolului con
ducător al partidului se face prin reali
zarea unei reale unități dialectice cu per
fecționarea sistemului democrației mun
citorești revoluționare, cu accesul larg, 
neîngrădit al maselor la elaborarea și în
făptuirea liniei politice generale a parti
dului și statului nostru. Aceasta presupu
ne afirmarea permanentă a spiritului re
voluționar, ca factor hotărîtor al realizării 
obiectivelor generale de înflorire a patriei, 
promovarea fermă a noului, ca cerință 
esențială, definitorie.

în aceeași arie tematică este înțeleasă 
perfecționarea conducerii unitare a socie
tății, prin creșterea rolului statului, a pla
nului național unic în activitatea de or
ganizare și conducere a economiei națio
nale, îmbunătățirea continuă a planificării 
și conducerii tuturor sferelor de activitate 
și afirmarea viguroasă a autoconducerii 
muncitorești și autogestiunii economico- 
financiare, precum și în întărirea răspun
derilor consiliilor populare în asigurarea 
dezvoltării economico-sociale a tuturor lo
calităților. 

dernizarea forțelor de producție în pri
mul rînd, prin creșterea rolqlui cuceririlor 
științifice și tehnice, perfecționarea sis
temului relațiilpr sociale și mai ales a ce
lor de producție, afirmarea permanentă a 
forței și superiorității democrației munci
torești, revoluționare, legarea tot mai 
strînsă a învățămîntului de cercetare și 
producție, intensificarea activității de pre
gătire și formare a omului nou, construc
tor conștient și devotat al socialismului și 
comunismului din patria noastră. Conste
lația de teze, idei și orientări, pătrunse de 
un înalt suflu novator, revoluționar, pune 
și cu acest prilej în evidență contribuția 
deosebită, permanentă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la îmbogățirea gîndirii 
și practicii revoluționare, la afirmarea per
manentei sale forțe transformatoare, la 
demonstrarea vitalității și perenității ma
terialismului dialectic și istoric, a socia
lismului științific, demonstrînd în mod im
presionant adevărul recunoscut, cu cea 
mai aleasă mîndrie și bucurie de comu
niști, de întregul nostru popor, care se 
bucură de o largă recunoaștere interna
țională, că în personalitatea proeminentă 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu, pre
ședintele Republicii, avem un mare gîndi- 
t*or și om politic, care își adaugă numele 
și fapta în cartea, de aur a celor mai 
perene și înălțătoare creații ale națiunii 
române și ale umanității progresiste.

Pe baza tezei de o excepțională valoare 
teoretică și practică fundamentată de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu și promovată 
neabătut, potrivit căreia socialismul se 
făurește cu poporul și pentru popor, avem 
o materializare de o clarviziune de excep
ție a concepției revoluționare cu privire la 
relația dialectică obiectivă dintre socia
lism și democrație. Din această perspecti
vă, se insistă pe larg asupra faptului că 
pentru a asigura participarea conștientă, 
activă și responsabilă a tuturor catego
riilor de oameni ai muncii, ca parte inte
grantă a edificării societății socialiste mul
tilateral dezvoltate, în cadrul colectivelor 
de Conducere și al noilor organisme demo
cratice la înfăptuirea cu succes a hotărî- 
rilor Congresului al XIII-lea și Conferin
ței Naționale ale partidului, se dă, în mo
dul cel mai concret, dovada forței și su
periorității orînduirii noastre. Este, de 
asemenea, pe larg relevat rolul organiza
țiilor de masă și obștești în înfăptuirea 
politicii generale a partiduluț sublihiin- 
du-se, că Frontul Democrației și Unității 
Socialiste reprezintă cea mai înaltă ex
presie a unității de nezdruncinat a între
gului nostru popor în jurul partidului, a 
hotărîrii. sale fierbinți de a-și înfăptui, li
ber, unit și demn, prezentul socialist și 
viitorul comunist.

O altă teză de, o deosebită însemnătate 
pe care o datorăm tovarășului Nicolae 

Ceaușescu este aceea a relației permanen
te dintre dialectica dezvoltării conștiinței 
socialiste, revoluționare a întregului po
por și funcționarea tot mai bună, mai efi-< 
cientă a sistemului democratic de organi
zare și conducere a societății. Pornind de 
la faptul că socialismul reprezintă o crea

Un sistem democratic atotcuprinzător, 
unic în felul său în lume

în aceeași arie tematică se înscrie și vo
lumul „Democrația muncitorească-revolu- 
ționară în România socialistă" apărut în 
colecția „Din gîndirea social-politică a 
președintelui Româniși". Printr-un cuprin
zător sumar tematic, printr-o reprezenta
tivă selecție de texte social-politice din 
opera tovarășului Nicolae Ceaușescu este 
evidențiat pe larg și prin forța de. ar
gument a faptei adevărul cu valoare de 
axiomă că revine prin excelență secreta
rului general al partidului nostru meritul 
istoric ca, în perioada de după Congresul 
al IX-lea al partidului, să se asigure 
elaborarea unui concept nou și novator, 
profund original și consecvent științific 
privind direcțiile fundamentale de dez
voltare a democrației muncitorești, revo
luționare.

Pe bună dreptate se poate . releva că 
acest concept nou — conceptul de demo
crație revoluționar-muncitorească — de
semnează stadiul superior al evoluției de
mocratismului societății noastre, în de
plină concordanță cu obiectivele legice 
de dezvoltare economică și socială a 
României socialiste. El reflectă cadrul 
structural, conținutul, formele și trăsătu
rile pe care le implică procesul adîncirii 
și perfecționării democrației socialiste, în
temeiată pe guvernarea poporului de că
tre popor, pe exercitarea deplină a drep
turilor și îndatoririlor tuturor oamenilor 
muncii în tripla lor calitate de proprietari,

Legalitate socialistă și democrație 
muncitorească

în aceeași colecție apare și volumul de 
texte „Legalitatea socialistă — Duternic 
factor de dinamism social", reunind texte 
reprezentative din opera tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, care demonstrează cu 
claritate concepția strălucită elaborată și 
promovată permanent în toate domeniile 
vieții economico-sociale a legalității socia
liste ca o condiție esențială, vitală pentru 
afirmarea superiorității democrației mun- 
citorești-revoluționare. Astfel, în perioada 
inaugurată de Congresul al IX-lea, care 
a marcat începutul unei etape de largă 
deschidere spre forme și metode tot mai 
eficiente de conducere, organizare și pla
nificare, tovarășul Nicolae . Ceaușescu a 
fundamentat principiile și liniile directoa
re ale amplului proces de democratizare 
a societății românești, care, după 1965, a 
cuprins practic, toate domeniile vieții eco
nomico-sociale. în concepția președintelui 
României, socialismul și legalitatea sint 
de nedespărțit. Formarea, consolidarea și 
dezvoltarea proprietății întregului popor 
au creat condițiile necesare edificării celei 
mai drepte și mai umane orinduiri din 
cîte a cunoscut istoria. Lichidînd societa
tea împărțită în clase și interese antago-- 
niște, exploatarea omului de către om, 
socialismul realizează un echilibru nou, 
pe baza proprietății comune asupra mij
loacelor de producție, asigurînd deplina 
egalitate între toți oamenii muncii, între 
toți cetățenii fiecărei țări.

în concepția partidului nostru, a tovară
șului Nicolae Ceaușescu, dezvoltarea' de
mocrației muncitorești-revoluționare este 
nemijlocit legată de afirmarea spiritului 
de responșabilitate socială, atît individua
lă cît și colectivă, la toate nivelurile ac
tivității economice și sociale, în toate co
lectivele, în toate împrejurările ; dar — și 
aici secretarul general al partidului face 

o precizare de o deosebită însemnătate 
teoretică și practică — democrația socia
listă este incompatibilă, prin însăși esența 
ei, cu anarhia, cu indisciplina, cu feno
menele de superficialitate, chiul și delăsa
re, cu nesocotirea sau încălcarea intere

ție istorică, liberă și conștientă, a mase- ] 
lor, este subliniat faptul că în această 
etapă a procesului revoluționar, dar și în
tr-o perspectivă mai îndelungată, activi- I 
tatea politico-ideologică are un rol esen
țial în strategia procesului revoluționar, 
că statuînd formarea omului nou drept I 

producători și beneficiari ai avuției na
ționale și ai rezultatelor muncii lor, în 
folosul societății și al fiecăruia în. parte.

Sistemul democrației muncitorești revo
luționare întruchipează cadrul instituțio
nal, politic și organizatoric de participare 
a maselor largi populare la conducerea 
țării, precum și valorile, principiile și 
normele fundamentale moral-politice, fi
losofice, economice, juridice, proprii 
profundului democratism al societății 
noastre : libertatea, egalitatea, centralis
mul democratic, conducerea colectivă, 
autoconducerea muncitorească și auto- 
gestiunea economico-financiară, etica și 
echitatea socialistă. înaltul umanism revo
luționar, responsabilitatea socială, legali
tatea socialistă, spiritul de ordine și dis
ciplină. Este un fapt de domeniul evi
denței istorice că prin amplul său de-’ 
mers teoretic și științific tovarășul 
Nicolae Ceaușescu evidențiază permanent 
unitatea organică între democrație și so
cialism, prin luarea în considerare cu 
maximă grijă și rigoare a tuturor condi
țiilor generale, obiective și subiective, 
politice, economice, juridice și culturale, 
care fac necesară și posibilă perfecționa
rea continuă, creșterea capacității de 
funcționare și a eficienței sistemului de
mocrației muncitorești revoluționare, a- 
firmarea superiorității sale, tocmai prin 
posibilitățile nelimitate de a oferi cadrul 
absolut necesar prin care pot fi soluțio

selor generale ale societății, a principiilor 
politicii partidului și statului nostru, a le
gilor țării. Dimpotrivă, ea presupune mai 
presus de orice ordine și disciplină, con
trolul riguros al respectării legilor și în
deplinirii hotărîrilor, toate acestea consti- 
tuindu-se’ca premise ale unui tot unitar, 
ca norme obligatorii de care depinde în 
ultimă instanță succesul operei de făurire 
a societății socialiste multilateral dezvol
tate.

Faptele, viața, realitatea relevă consec
vența neabătută cu' care partidul și sta
tul nostru acționează pentru ca prin mă
gurile de perfecționare a sistemului le
gislației socialiste să consfințească în for
mă juridică profundul democratism al 
sistemului de drept socialist român, ri
dicat prin voința poporului, la rang de 
lege, statul socialist fiind reprezentantul 
legitim al intereselor supreme ale mase
lor populare. Iată de ce, se acționează 
pentru dezvoltarea continuă a democrației 
socialiste, pe baza perfecționării sistemu
lui de drept, el însuși menit ,să reflecte 
profundele mutații revoluționare produse 
în societatea noastră în anii socialismu
lui, mai cu seamă în epoca istorică inau
gurată de. Congresul al IX-lea al parti
dului.

O expresie deosebit de • semnificativă a 
acestor preocupări o reprezintă perfecțio
narea legislației economice care să permi
tă reglementarea cît mai optimă și mai 
eficientă a relațiilor dintre unitățile socie
tății, aplicarea mecanismului economico- 
financiar, a principiilor autoconducerii' și 
autogestiunii, promovarea principiilor so
cialiste de retribuire în funcție de rezul
tatele' obținute în muncă, în conformi
tate deplină cu normele eticii și echității 
socialiste.

Pornind de la faptul că edificarea cu 
succes a socialismului și, în perspectivă, 
a comunismului este rezultatul activității 
conștiente, creatoare a întregului popor, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu insistă în re
petate rînduri asupra faptului că numai 
simpla cunoaștere și aplicare a legilor nu 

scop suprem al întregii munci politlco- 
ideologice și educative, partidul nostru, 
societatea socialistă în ansamblul ei, asi
gură afirmarea și dezvoltarea multilate
rală a personalității umane, figură cen
trală și țel suprem a tot ceea ce făurin, 
a tot ce năzuim să făurim* 

nate toate problemele din toate sferele 
și domeniile vieții politice, economice și 
sociale.

In acest scop s-a creat, din inițiativa 
secretarului generat al partidului, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, o structură organi
zational unică în lume, la toate nivelu
rile autoconducerii și autogestiunii — con
grese, conferințe, consfătuiri naționale și 
locale pentru-toate domeniile, a fost per
manentizată consultarea largă a poporu
lui la fundamentarea și îndeplinirea deci
ziilor. Exemplul cel mai strălucit prin care 
conceptul de democrație muncitorească re
voluționară se materializează — iar teza 
făuririi socialismului cu poporul și pentru 
popor își vădește înalta forță transforma
toare — îl constituie dialogul permanent, 
întilnirile de lucru ale conducătorului 
partidului și statului nostru cu toate cate
goriile de oameni ai muncii, din toate 
sferele creației de bunuri materiale, și spi
rituale. de pe întreg cuprinsul patriei. In 
această viziune cu adevărat științifică și 
dialectică perfecționarea neîntreruptă a 
cadrului democratic de organizare și con
ducere a societății reprezintă o necesitate 
fundamentală a continuării cu succes a 
procesului de edificare a celei mai drepte 
și înaintate orinduiri pe pămîntul patriei 
și impune, și pe viitor, întărirea răspunde
rii tuturor categoriilor de oameni ai mun
cii, a întregului nostru popor în exerci
tarea triplului statut de proprietari, pro
ducători și beneficiari ai avuției naționale.

sînt suficiente, că trebuie întărită activi
tatea de prevenire a încălcării normelor 
de conduită socială și a legalității socia
liste. Astfel, în concepția secretarului ge
neral al partidului nostru, un accent deo
sebit și permanent trebuie pus pe parti
ciparea maselor la înfăptuirea justiției 
socialiste, pe stimularea și întărirea colec
tivelor de oameni ai muncii în educarea 
prin muncă și pentru muncă, în primul rînd 
a tineretului ca și pe colaborarea tot mai 
strînsă cu organele de stat în vederea 
educării juridice a întregului popor și 
creșterii rolului său în ansamblul intensi
ficării activității politico-ideologice și cul
tural-educative de formare a omului nou, 
constructor conștient și devotat al socia
lismului și comunismului pe, pămîntul pa
triei.

★
Iată, așadar, că cititorul, în primul rînd 

cititorul tinăr, are la îndemînă noi apariții 
editoriale care îi îmbogățesc în mod 
generos orizontul politic și de cunoaștere, 
îl ajută să își explice mai aprofundat prin
cipiile fundamentale ale politicii interne 
și internaționale ale partidului și statului 
nostru, să acționeze și mai hotărît, cu mai 
multă abnegație și dăruire patriotică, re
voluționară, pentru înfăptuirea cu succes 
a grandioaselor obiective de dezvoltare 
economico-socială pe acest an ^i pe între
gul cincinal 1986—1990, întîmpinînd, îm
preună cu întregul nostru popor în strîn
să unitate în jurul partidului, al secreta
rului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cele două evenimente de isto
rică semnificație ale anului 1989 — cea
de-a 45-a aniversare a victoriei- revolu-' 
ției de eliberare socială și națională, an
tifascistă și anțiimperialistă și Congresul 
al XIV-lea al partidului — cu noi și tot 
mai mari succese, asigurînd astfel ridi
carea fermă, neabătută a patriei pe cele 
mai luminoase și înalte culmi de civiliza
ție și progres.

ȘERBAN CIONOF
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CONTRIBUTE SPORITA LA REALIZAREA
SARCINILOR DE PRODUCȚIE

CĂLĂTORIE PE „SATURN"

„Adunările generale de dare 
de seamă și alegeri ale orga
nizațiilor U.T.C. conduse de 
birouri — ne spunea tovarășul 
loan Vincze, secretarul comite
tului U.T.C. de la Combinatul 
de îngrășăminte Chimice Arad, 
— au constituit și constituie de 
fiecare dată un bun prilej de 
analiză critică și autocritică a 
activității tinerilor din unitatea 
noastră economică. în multitu
dinea de preocupări ce îi ca
racterizează. O asemenea adu
nare generală s-a desfășurat 
la organizația de bază Atelier 1, 
Secția a 5-a mecanică, organi
zație formată din tineri ce iși 
desfășoară activitatea în sec
torul prelucrări prin așchiere, 
formația de confecții și sub- 
ansamble metalice, precum și 
la compartimentul control in
stalații. Deși nu sînt sectoare 
direct „chimice*4, ele au o de
osebită însemnătate prin con
tribuția ce o aduc la reali
zarea unor piese de schimb și 
subansamble, necesare formați
ilor de întreținere și reparare 
a utilajelor și instalațiilor, la 
efectuarea unor controale, 
care conduc la prevenirea unor 
situații nedorite. în această 
ordine de idei, era firesc ca 
darea de seamă să fie bogată 
în exemple nu numai pozitive, 
ci și în cele ce vorbesc de 
unele lipsuri, dar toate avînd 
menirea să contribuie la mai 
bunul mers al producției. Nu 
eu lipsit referirile la modul 
cum tinerii — aflați în jurul 
vîrstei de 18—20 de ani — 
s-au integrat în problematica 
producției, cum s-au implicat 
în soluționarea și rezolvarea 
problemelor curente cu care se 
confruntă aceste colective de 
muncă. Un loc important l-au 
ocupat atît în materialul da 
analiză, cit șl în luările de cu- 
vînt, necesitatea obținerii unor 
rezultate mai bune în activita
tea de recuperare a materiale
lor refolosibile, asigurării unor 
mai bune condiții de viață la 
căminele muncitorești pentru 
tineret, organizarea de acțiuni 
specifice vîrstei tinere si orga
nizației de tineret în general.

/:
Formarea și educarea in spirit comunist, revoluționara tinerei generații

(Urmare din pag. I)

buie să facă dovada — Indi
ferent de locul unde se află, 
în școli. în facultăți. în între
prinderi și institute de cerce
tare. pe marile șaiTtiere. aco
lo unde se plămădesc carac
terele adevărate — unei înalte 
răspunderi patriotice, a ro
mantismului și elanului revo
luționar. atit de caracteristice 
vîrstei lor, înțelegerii misiunii 
ce le-a fost încredințate —• 
expresie a încrederii partidu
lui în forța lor de muncă si 
creație — aceea de a fi parti
cipant activi, conștienți la 
ridicarea patriei noastre so
cialiste pe cele mai înalte 
culmi de civilizație si progres. 
Este de la sine înțeles că a- 
cest deziderat major nu se 
poate împlini oricum, că edu
carea prin muncă și pentru 
muncă a tinerilor — care la 
noi în tară are. prin constitui
rea in urmă cu peste 40 de 
ani a primelor șantiere națio
nale ale tineretului, o atît de 
bogată și glorioasă tradiție — 
trebuie să se constituie în- 
tr-o acțiune continuă, concer
tată a tuturor factorilor cu

Dar, iată și cîteva aspecte 
concrete ridicate cu prllejuj a- 
dunării de dare de seamă și 
alegeri. „Ne-a bucurat foarte 
mult, spunea în cuvîntul său 
Viorel Marcu. frezor. felul 
cum am fost primiți după ab
solvirea școlii profesionale. în
că de la început am fost repar
tizați pe lingă meseriași cu ex
periență de la care am avut 
ce învăța. Eu de pildă am 
fost repartizat pe lîngă fre-

Adunările generale 
de dare de seamă 

și alegeri ale 
organizațiilor U.T.C. 
conduse de birouri

zorul Viorel Baioș, de 28 de 
ani, un bun cunoscător al me
seriei. Pot spune că deviza 
„Prietenii noului încadrat4* și-a 
spus pe deplin cuvîntul. Deși 
sintem foarte tineri, ne stră
duim zi de zi să fim tot mai 
buni în meserie, conștienți că 
piesele ce le realizăm fac par
te din componența unor mașini 
și utilaje vitale din fabricile 
tehnologice, de mare complexi
tate. Orice rabat de la calitate 
poate însemna mari pierderi 
de producție. Vom căuta să fim 
atenți și la cursurile de per
fecționare profesională ce se 
organizează la noi“.

Despre activitatea politico- 
educativâ, despre participarea 
tinerilor la activitățile organi
zate la Centrul de creație și 
cultură socialistă „Cîntarea 
României" a vorbit tînărul Do- 
rel Marian. „Nu este adevărat 
că în organizație nu avem ta
lente. dar nu ne-am preocupat 
destul pentru stimularea lor.

munci de răspundere în plan 
educațional, organelor și or
ganizațiilor U.T.C, revenin- 
du-le. în acest sens, responsa
bilități deosebite. „Trebuie să 
fim pe deplin conștienți, su
blinia secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, că asigurarea mer
sului înainte pe drumul pro
gresului si civilizației ne im
pune să muncim mai bine, să 
trecem Ia o calitate a muncii 
nouă, mal complexă, bazată 
pe ridicarea nivelului de 
pregătire profesională, tehni
că. științifică si culturală. In 
acest mod este necesar să 
asigurăm o valorificare su
perioară atit a materiilor 
prime, cît si a forței de mun
că, a inteligentei creatoare 
a poporului, factor determinant 
al făuririi cu succes a socia
lismului si comunismului". 
Acționînd în acest sens, orga
nele și organizațiile U.T.C. din 
unitățile economice au pus și 
pun în centrul muncii politi- 
co-ideologice pe care o desfă
șoară în rîndul tinerilor mun
citori. maiștri, ingineri și 
tehnicieni din industrie, a- 
gricultură. construcții si trans

Trebuie să ne dăm o mai mare 
osteneală în mobilizarea cole
gilor la acțiunile ce se orga
nizează în oraș, dar și la că
minele de tineret". Aducîn- 
du-se vorba despre cămine, 
unde se simte necesitatea in
tensificării acțiunilor ce vi
zează educația patriotică și 
revoluționară, materialist-știin- 
țifică, juridică, civică în orga
nizarea de întilniri cu juriști, 
publiciști și scriitori, personali
tăți din diferite domenii, ti
nerii au propus afișarea unui 
program săptămînal de acțiuni, 
care să fie transpus . întocmai 
în practică. Tînărul strungar 
Gheorghe Vecliuc arăta că e 
necesară o întărire a opiniei 
de masă față de atitudinea 
unora care obișnuiesc să mai 
deterioreze lucrurile din do
tare și care, deocamdată, n-au 
înțeles pe deplin că pentru 
sute de tineri cuvîntul „cămin" 
este sinonim cu „acasă".

De o bună apreciere s-a bu
curat efortul tinerilor din or
ganizație de a realiza și depăși 
planul de colectare a materia
lelor refolosibile, în special 
șpan și material inoxidabil, 
plan care anul trecut s-a cifrat 
la 75 de mii lei. Prezenta la 
adunarea generală a tovarășu
lui Virgil Pintilie, secretar al 
biroului organizației de bază 
P.C.R. Atelier 1, Secția a 5-a, 
ca și a tovarășului Ioan Vincze 
secretarul comitetului U.T.C. 
pe combinat, a înlesnit răspun
sul la o serie de întrebări și 
propuneri ridicate de tineri. în 
numele organului nou ales a 
luat cuvîntul Sorin Dascălu, 
un tînăr plin de inițiativă, 
care a spus printre altele : 
„Noul organ ales va trebui să 
facă dovada încrederii acordate 
de votul întregii organizații, 
mobilizînd tinerii în soluțio
narea problemelor ridicate de 
producție, cît și în ceea’ ce pri
vește viața de organizație, pe
trecerea utilă șl frumoasă a 
timpului liber, organizarea de 
acțiuni eficiente în toate sfe
rele noastre de activitate".

SABIN BODEA

porturi realizarea, la un nivel 
calitativ înalt în condi
țiile unei eficiente econo
mice ridicate. a tuturor 
sarcinilor de producție, le- 
gînd strîns acțiunile po
litico-educative de condițiile 
concrete în care îsi desfășoară 
activitatea fiecare colectiv de 
tineri, criteriul de apreciere 
a acestei activități constituin- 
du-'l rezultatele obținute e- 
fectiv în activitatea profesio
nală. Genericele sub care ac
ționează tinerii din industrie : 
„Tineretul — factor activ în 
dezvoltarea intensivă a eco
nomiei naționale", din agricul
tură. „Tineretul — partici
pant activ la înfăptuirea noii 
revoluții agrare", părți inte
grante ale devizei sub care se 
desfășoară întrecerea utecistă 
„Tineretul — puternică for
ță socială în înfăptuirea Pro
gramului partidului" formea
ză tot atîtea cadre generoase 
de manifestare a Inițiativelor 
tinerilor, inițiative ce vizează 
mai buna organizare a mun
cii. folosirea cu maximă efici
ență a timpului de lucru și a 
capacităților de producție, în
tărirea disciplinei muncito
rești și creșterea răspunderii

Sfintu Gheorghe, județul Covasna

A apărut Suplimentul literar-artistic al Scînteii tineretului, 
nr. 6 (385) de sîmbătă, 11 februarie 1989.

Din cuprinsul revistei : editorialul cu titlul „Generos cli
mat creator" (pag. 1), partea a doua a eseului „Poetul na
țional in universalitate" (pag. 1), relatări și texte de la 
ședința a zecea a Cenaclului literar-artistic „Confluențe" 
(paginile 6—7), poeme de aleasă vibrație patriotică de Mihai 
Măceș (pag. 7), rubrica „Ce și cît învățăm din viața unei 
personalități" cuprinzind un dialog cu Emilia Șt. Millcescu 
sub titlul „Delavraneea este ai patrulea mare clasic al litera
turii naționale" (pag. 3), „Viața literaturii" (pag. 4) găzduiește 
comentarii semnate de Gabriel Rusu, Dorin Măran și Marian 
Constantinescu la volume de poezie, proză și publicistică scri
se de Ion Roșioru, George Vulturescu, Dumitru Ion Dinei și 
Crăciun Ionescu, apoi rubrica „Retuș" de Nicolae Scurtu și 
Cronica în linii frinte de Linu ce are ca subiect volumul 
„Umorul in literatură și arta. Glose istorice și teoretice" de 
Valentin Silvestru, Cronica literară de Al. Piru intitulată 
„Trei debuturi", prezintă volumele tinerilor autori Cristian 
Popescu, Dumitru Păcurarii și Adi Cristi (pag. 5), în aceeași 
pagină, o nouă rubrică — „Tineri autori de cărți pentru co
pii" în care prozatorul Gheorghe Schwartz și pobta-studentft 
Diana Barbu prezintă patru autori afirmați în acest gen de 
literatură ; „Lumea artelor" (pag. 8) acordă spațiu larg tea
trului, cuprinzind o cronică literară la premiera piesei „Pa
vilionul cu umbre" de Gib Mlhăescu, la Teatrul de stat din 
Sibiu, precum și pregătirea unui spectacol de excepție la 
Teatrul de Comedie din București — opera-bufă „Hatmanul 
Baltag" de Ed. Caudella ; în pag. 9 un interesant document 
de istorie literară „I.L. Caragiale în dialog cu studenții ro
mâni" și o prezentare a expoziției „Pictură populară — pic
tură naivă" deschisă la Muzeul Satului și de Artă Populară 
din București.

Acest număr al revistei mai cuprinde : un nou episod din 
romanul „Dragostea în vreme de ciumă" de Gabriel Garcia 
Mărnuez, rubrica „Ce mai scriu revistele?", însemnarea 
„Castelele scoțiene și... Shakespeare44 de Vasile Căbulea, Ta
bela de marcaj de Horia Alexandrescu, Redescoperirea mu
zeelor. în pagina 12, sub genericul „Umanism și pace", pu
tem citi grupaje de lirică poloneză și lirică engleză, precum 
șî un comentariu avînd ca subiect arta japoneză.

față de realizarea sarcinilor 
de plan. îmbunătățirea radi
cală a calității produselor si 
perfecționarea performanțelor 
acestora, introducerea ne scară 

■tot mai largă a mecanizării, au
tomatizării și cibernetizării, 
proceselor de producție, folosi
rea rațională, cu eficiență ridi
cată, a bazei de materii prime, 
materiale și energie, reintro
ducerea în circuitul productiv 
a materialelor, pieselor și 
subansamblelor refolosibile. 
Concomitent și. se poate soune. 
tocmai pentru o mai bună for
mare și dezvoltare a gindirii 
economice a tinerilor, pentru 
asigurarea economiei naționa
le cu cadre temeinic pregăti
te. organizațiile U.T.C. acordă 
o atenție Specială pregătirii 
profesionale a tinerilor, or
ganizării riguroase. împreună 
cu ceilalți factori implicați 
în această acțiune, a formelor 
de calificare si perfecționare 
a calificării, dezvoltării inte
resului pentru cultura tehni
că, extinzînd politehnicile 
muncitorești pentru tineret 
cuprinzind un număr tot mai 
mare de tineri la fazele de 
masă ale concursurilor si o- 
limpiadelor pe meserii.

Avînd mereu viu în conști
ință îndemnul tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. secretarul 
general al partidului, de a se 
afla mereu în primele rînduri. 
cu elanul și spiritul revoluțio
nar ce îi caracterizează, ca 
întreaga lor activitate să fie 
pătrunsă de. o înaltă răspun
dere, de un devotament ne
țărmurit fată de patrie, față 
de popor, față de cauza parti
dului. puternic mobilizați de 
sarcinile și obiectivele actua
le de dezvoltare economico- 
socială. călăuziți în gîndirea 
și acțiunea lor comunistă de 
ideile, tezele si orientările cu
prinse în magistrala Expunere 
a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la ședința comună 
a Plenarei Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, 
a organismelor democratice si 
organizațiilor de masă si 
obștești, tinerii, organele și 
organizațiile U.T.C. sînt hotă- 
rîți mai mult ca oricind să nu 
precupețească nici un efort 
pentru a munci și a învăța 
muncind, pentru a se forma 
ca oameni și specialiști bine 
pregătiți, constructori conști- 
enți ai socialismului și comu
nismului.

Marea are legile ei — aspre 
și de neclintit. Pînă nu de mult 
doar navigatorii știau de ele și 
asta îi făcea să fie un pic mai 
aparte decît noi, ceilalți. Pen
tru specialiști, munca pe o 
platformă de foraj marin 
este interesantă și prin adapta
rea personalului la traiul pe 
mare. Lucrul in sine nu s-a 
schimbat prea mult pentru că la 
sondă, ca și oriunde altun
deva pe platformă, se mun
cește ca și pe uscat, ope
rațiile sînt aceleași și un 
macaragiu, sudor sau electrician 
fac cam tot ceea ce făceau și în 
locurile în care lucrau înainte. 
Totuși ceva e altfel, ceva îi face 
pe oameni să fie mai hotărîți, 
mai aspri cînd e vorba de mun
că. Flecare gest pare cîntărit, 
privirile devin un mod de co
municare, cuvintele se rostesc 
mai cumpătat. In lupta cu na
tura, stînd aici, în mijlocul ape
lor. pe o insulă artificială spri
jinită pe patru uriașe picioare 
metalice ..platformiștii" parcă 
vor să arate că tot ei sînt mai 
tari, că imensitatea întinderii 
de apă ce-i înconjoară nu-1 spe
rie și asta rezultă din felul cum 
muncesc și din cel în care vor
besc. Ceea ce pe alții îi sperie 
ori îi impresionează în vreun 
fel pe ei îi lasă indiferenți. 
Ceea ce nu înseamnă insensi
bili sau lipsiți de atenție pen
tru lumea ce-i înconjoară. Altfel, 
comportarea viețuitoarelor e ur
mărită atent pentru că ține loc 
de barometru : dacă păsările 
dorin pe apă, e bine, vine timp 
frumos, dar dacă se agită si 
zboară mereu, vine furtuna. Ca 
o curiozitate, să mai spunem că 
platformele de foraj marin sînt 
poziționate în același fel, toate 
cu heliportul spre răsărit, iar 
petroliștii platformîști. pînă nu 
de mult deprinși doar cu aspri
mea pămîntului și noroaiele din 
jurul sondei, vorbesc acum de 
pupa, prova, babord și tribord, 
deși nimeni nu-țl spune că se 
crede marinar, sau că. prin 
ceva, s-au apropiat de această 
meserie.

Un alt obicei marinăresc, în 
afara denumirilor, preluat totuși 
de către cei de pe platformă 
este și operația prin care noul 
venit primește „botezul mării" 
în mod neașteptat și fără prea 
multe șanse de scăpare. „Tradi
ția41, căci se poate vorbi de așa 
ceva, a dus la stabilirea unor 
reguli și în acest domeniu. 
Operațiile se desfășoară „la 
sigur44, succesul e garantat, și 
cel în cauză pleacă la cabine cu 
hainele șiroind de apă pentru că 
furtunurile ce-1 țintesc, de obi
cei din mai multe părți, au un 
debit impresionant. De această 
„atenție" nu âu scăpat prea 
mulți dintre cei care au pus 
piciorul pe o platformă de foraj. 
Aparent o joacă, evenimentul 
este privit de platformiști ca un 
adevărat test al adaptării noului 
venit în colectiv, deci ca un lu
cru serios și plin de importanță. 
Ceea ce se ia în considerare este 
Îndeosebi prima reacție, adică 
dacă respectivul se supără sau 
nu — pentru că asta le arată cu 
ce fel de om stau de vorbă, cu 
cine vor fi alături la bine și la 
greu și cam la ce act se pot 
aștepta, în momente deosebite, 
de la el.

Prima „îmbăiere" la care am 
asistat (căci au fost mai multe 
în ziua aceea) au suportat-o ,doi 
dintre bucătari, proaspăt îmbar
cați. Potrivit uzanței, au fost 
atrași într-un anumit loc, fără 
să știe ce-i așteaptă, adică au 
fost chemați la piciorul nr. 4 
pentru a vedea niște rechini. 
Curiozitatea a învins și, deși 
pînă atunci fuseseră prudenți, 
au venit unde 11 se spusese. Jos 

nu au văzut nimic, nici rechini 
și nici delfini, dar s-au ales cu 
un duș bun, venit de sus, de la 
doi „specialiști" care îi aștep
tau nerăbdători.

Tot în ziua a doua a șederii 
mele pe platformă am asistat 
la o altă „verificare a gradu
lui de adaptare la colectivitate4*, 
cind un sondor a fost prins in 
jetul a două furtunuri puter
nice chiar la gura sondei pînă 
cînd apa l-a pătruns la piele și 
a putut scăpa doar fugind la 
cabină unde, după ce s-a 
schimbat și s-a uscat, a primit 
felicitările de rigoare din partea 
colegilor. Deci, ziua promitea 
din start să fie deosebită, tote- 
mai prin aceste mici evenimente 
ce punctau ritmul obișnuit, al 
muncii. Părea că scurtul timp 
ce mai rămăsese pînă la reve
lion stirnise o grabă de neoprit 
și că cei care reușiseră „să sca

tineri în 
universul
muncii

pe" pînă acum de acest „botez 
al mării" nu mai aveau nici o 
șansă.

Există un semnal prevestitor. 
El vine pe neașteptate și cei vi
zați sînt interpelați foarte se
rios, am auzit că nu prea dormi, 
ești agitat și nici poftă de 
mîncare nu prea ai. Nici o grijă, 
noi știm despre ce este vorba, 
nu ești adaptat, te vom ajuta, 
totul trece, numai să ai puțină 
răbdare. Din acel moment, se 
știe clar, „colimatorul" este în
dreptat asupra respectivului și 
posibilitatea de a scăpa de jetu
rile de apă coboară cu mult 
sub 0.01 la sută. Orice precauție 
devine inutilă, pur și simplu nu 
există scăpare pentru ca cel 
puțin 50 de oameni așteaptă cu 
furtunuri și găleți pregătite la 
îndemînă și nu .trebuie decît un 
semn pentru a lăsa lucrul de 
care par absorbiți cu totul și 
de a acționa asemenea unor ve
ritabili pompieri.

Ziua se scurge normal, docu
mentarea la fel și pentru că tot 
se varsă apă din cînd în cînd 
pe punte se amintesc istorii haz
lii cu diverși subiecți deveniți 
pentru cîteva secunde ținte vii 
ale jeturilor de apă sărată fără ca 
aceasta să le „dilueze" prestan
ța sau autoritatea în fața ce
lorlalți. Zîmbetele însoțesc po
vestirile care, de ce să mint, mă 
amuză copios. Pe la prînz însă, 
dlscutînd între două feluri de 
mîncare cu cei de la masă, aud : 
„Dar de ce nu mîncați, nu aveți 
poftă de mîncare 7 și eu răs
pund că am fără să-mi dau sea
ma de substratul real al între
bării ce mi-a apărut clar abia 
după cîteva secunde cînd alt
cineva mi-a zis că par cam obo
sit, pesemne că nu dorm prea 
bine aici, pe platformă, și am 
somnul agitat. M-am blocat 

pentru o clipă, furculița a avut 
o scurtă oprire în drumul ei 
prin aer pentru că acum totul 
mi-era clar, zarurile fuseseră 
aruncate și deși comesenii par se
rioși și preocupați de mîncare. 
sînt sigur că semnalul a fost 
bine înțeles de toată lumea șl 
că nu va trece seara fără ca 
jețurile de apă sărată să nu mă 
prindă pe undeva, prin Vreun 
c<flț al platformei, pe neaș
teptate.

Primul lucru pe care l-am 
făcut imediat după masă a fost 
să merg in cabină. Aici am scos 
din geanta de voiaj salopeta de 
schi, un pulovăr, o cămașă, șo
sete, un maieu și le-am așezat 
în ordine pe scaun, fotoliu și 
pat. Am pus apoi pe birou banii, 
buletinul, legitimația, qarnetul 
îngust de notițe, pixul cU mine 
de 0,5 și tot ce mai aveam prin 
buzunare. In baie am pregătit 
prosopul. Nu am păstrat asupra 
mea decît carnetul de notițe cu 
coperți din plastic și un pix 
obișnuit, de cîțiva lei. Știam că 
nu are rost să mă feresc pentru 
că, practic, nu există scăpare și 
că asemenea încercare nu ar 
face decît să le stîrnească mai 
mult ambițiile.

Mi-am continuat documenta
rea firesc și aproape întîmplă- 
tor am fost din nou avertizat că 
mă aflu înscris pe lista zilei. 
Mă întîlnesc apoi cu Mihai Ma
nea și îl întreb, e hotărîtă trea
ba pe azi ? iar el mă privește 
serios și-mi răspunde ca și cum 
mi-ar da cifrele unui raport, 
fiți fără grijă, se lucrează. Orele 
trec și eu, luat cu treaba, a- 
proape că uit de ce mi se pre
gătește. Doar cînd ajung prin 
cabină îmi amintesc și nu neg 
că, odată. m-am și gîndit că 
poate scap, că băieții, ocupați 
fiind, au uitat de mine pentru 
că, iată, se apropie miezul nop
ții și totul pare normal.

In cabina sondorului șef, 
Aurel Bodea tocmai îmi poves
tește cum fetita lui cea mică îl 
așteaptă la ușă cînd știe că tre
buie să vină de pe mare. Inter- 
fonul sună și o voce întreabă, 
tov. reporter e acolo ? iar Vasile 
Munteanu, aflat lîngă mine, 
răspunde neutru, da, este, și 
vocea se aude din nou. roagă-1 
să vină pînă la birou să vadă... 
(nu-mi mai amintesc ce, în orice 
caz ceva interesant) și eu zic, 
spune-i că nu am nici un chef 
să mă ude tocmai acum, după 
care bag în buzunar carnetul și 
pixul, ies în sonda aproape pus
tie unde, singur, podarul Ionel 
Mocanu se luptă cu ceva, parcă 
niște fjerătănii. O iau spre 
dreapta și mă răzgîndesc brusc. 
Cineva stă cam fără treabă lin
gă laboratorul geologilor. Pro
babil mă pîndește, îmi zic, ia 
să-i trag eu clapa, și mă în
drept spre scara abruptă din 
față unde nu e nimeni, nimeni, 
pustiu de ziceai că vintul îi 
alungase pe toți la adăpost si 
că uitaseră de munca ce pînă 
acum făcuse să trăiască flecare 
colțișor. Trec pe lîngă podarul 
care nu mă bagă în seamă, 
prind balustrada rece și încep 
să cobor. De curiozitate număr 
scările, una, două, trei, patru; 
și atît pentru că mai mult din 
reflex apuc să mă prind bine de 
cealaltă bară și cu a doua mînă 
pentru a-mi păstra echilibrul. 
Un jet puternic de apă îmi iz
bește în chiar acea clipă spa
tele între omoplați, urcă spre 
ceafă și apoi începe să coboare 
făcîndu-mă să intru într-o mică 
panică din cauza surprizei și să 
încep să cobor treptele în fugă 
fără ca. bineînțeles, să pot ieși 
din raza lui de acțiune.

GAVRILA INOAN

NOI MĂSURI PENTRU CREȘTEREA NIVELULUI DE TRAI 
Al ȚĂRĂNIMII COOPERATISTE

Calitatea invăfâmintului depinde, in primul rind, de noi

COMPETIȚIA PRODUCȚIILOR RECORD
(Urmare din pag. 1) 

cu poduri de seînduri. acoperite 
cu pămînt. care au dublul a- 
vantaj al evitării condensului 
și al asigurării unei tempera
turi optime. Atît aceste spații 
cît și animalele sînt supuse 
constant măsurilor curente de 
igienizare.

Factorul cel mal important 
însă este omul. Asigurarea 
unei bune pregătiri profesionale 
determină în mod hotărîtor 
producțiile mari, ceea ce con
duce la retribuții substanțiale 
(de exemplu. îngrijitorul Marin 
Nicu primește în medie 4 600 
lei pe lună. Cei nou veniți sînt 
ajutați să capete cît mai repe
de experiență, iar cei cu ex
periență sînt ajutați să progre
seze atît prin învățămîntul a- 
grozootehnic, cît și prin anali
zele lunare cu îngrijitorii și 
personalul sanitar veterinar, a- 
nalize ce urmăresc realizarea 
planurilor de lapte, monte, vi
ței, gestație, calitatea laptelui 
(grăsime, densitate, igiena lui).

Iată, deci, din ce se compune 
tabloul unei experiențe înain
tate. La C.A.P. Schela este or
ganizată pe lîngă această fer
mă zootehnică o brigadă zo

SPORIREA VENITURILOR DEPINDE DIRECT 
DE MUNCA NOASTRĂ

(Urmare din pag. 1) 

mobilizare exemplare în apli
carea tehnologiilor de produc
ție moderne, intensive. Expe
riența dobîndltă pînă acum în 
ce privește generalizarea în 
cultură a unor soiuri și hibrizi 
de mare productivitate confirmă 
posibilitățile mari de care 
dispunem in valorificarea su
perioara a potențialului pro
ductiv al pămîntului. Aceasta 
este calea cea mai sigură pen
tru creșterea veniturilor gene
rale ale membrilor cooperatori. 
Noile măsuri adoptate din ini
țiativa tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, privind perfecțio
narea sistemului de retribuire 
în acord global în cooperativele 
agricole de producție sînt de 
natură să stimuleze participarea 

otehnică. în care există 4 000— 
5 000 de oi (producția de lînă 
semifină este de 3,7 kg), 
300 porci si 200 de cai. iar la 
Negrea o crescătorie cu 30.000 
păsări ouătoare (producția: 200 
ouă pe an de la fiecare găină).

Rezultatele care au situat a- 
ceastă unitate an de an pe 
locuri fruntașe în județ și în 
tară sînt mobilizatoare, ele 
constituind un stimulent pentru 
îmbunătățirea în continuare a 
activității. Tn acest an se au 
în vedere producții mai mari 
la furaje : modernizarea a două 
grajduri, adică înălțarea tava
nului pentru o mai bună aeri
sire ; îmbunătățirea maternită
ții ; construirea a încă 2 
padocuri ; creșterea cifrei de 
valorificare a tăurasllor : urmă
rirea si mai atentă a fiecărui 
animal și scoaterea din efectiv 
a acelora cu producții slabe.

Concluziile sînt la îndemlna 
oricui : experiența se eîstigâ în 
timp, dar odată însușită ea 
trebuie să se îmbogățească, 
permițînd în acest fel o orga
nizare mereu mal eficientă, o 
activitate intensă pe toate pla
nurile care să asigure și in 
continuare producții cît mai 
mari.

membrilor cooperatori la reali
zarea și depășirea producțiilor 
planificate, prin executarea 
unor lucrări tehnice de înalt 
nivel calitativ. Cum bine se 
știe, veniturile noastre sînt le
gate nemijlocit de producțiile 
agricole obținute. Dacă vom 
munci mai bine pămîntul re
coltele vor fi pe măsură, iar 
veniturile tot mai mari. Acest 
lucru l-a înțeles fiecare mem
bru cooperator din comuna 
noastră. Majorarea fondului de 
retribvire în natură contribuie 
direct la ridicarea bunăstării 
generale a Întregii ț&rănlmi 
cooperatiste. Iată șl cîteva 
calcule care demonstrează creș
terile cantităților de produse 
pe care le vor obține membrii 
cooperatori în noile condiții de 
retribuire. Pe ansamblu, fondul 
de retribuire al unității noastre 

va spori cu 80 tone grîu și 80 
tone porumb. In această situație 
fiecare membru cooperator va 
primi suplimentar o cantitate 
de 400 kg grîu și de 350 kg po
rumb. La acestea se adaugă 800 
kg porumb realizate pe loturile 
personale. Așadar, în total, este 
vorba de o cantitate de 1 550 kg 
cereale. Prin urmare, creșterile 
pe care le înregistrează retri
buirea în natură sînt cît se 
poate de edificatoare în plan 
material. La legume, sporurile 
sînt și mai semnificative. Toate 
acestea vin să confirme, încă 
o dată, grija permanentă ma
nifestată de partidul și statul 
nostru, personal de secretarul 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru ridicarea 
continuă a nivelului de trai al 
țărănimii cooperatiste. Ceea ce 
ni se cere echivalează cu în
tărirea spiritului de ordine și

SlNTEM HOTĂRITI SA OBȚINEM IN ACEST AN 
RECOLTE SUPERIOARE FAȚĂ DE PLAN

(Urmare din pag. 1)

precedent. Acest fapt evidenția
ză creșterea răspunderii si a 
nivelului profesional al întregu
lui nostru colectiv pentru a 
putea obține recolte pe măsu
ra obiectivelor noii revoluții a- 
grare.

Prin sporirea producției agri
cole am livrat suplimentar la 
fondul de stat în 1988 cu 8 mi
lioane lei mai multe produse 
decît în 1987. Totodată, în frun
te cu comuniștii, mecanizatorii, 
cooperatorii șl specialiștii noștri 
au acordat și acordă cea mai 
mare atenție calității muncii, 
urmărind în permanență înca
drarea fiecărei lucrări în epoca 
optimă, folosind cu chibzuință 
îngrășămintele, respectînd den
sitatea optimă de plante la 
hectar, scurtînd perioada de 
strîngere a producției. Mecani
zatori cum ar fi Anton Tofan, 
Dumitru Apetroaiei, Emil Che- 
laru. Marin Zaharia și formații
le de lucru conduse de coope
ratorii Neculai Ionescu. Gheor
ghe Vlădeanu. Elena Bădic, Ion 
Rubină și Gheorghe Ciobanu 
sînt tot atîtea exemple de 
hărnicie, dăruire și competentă, 
în unitatea noastră am obținut 
pe unele suprafețe 5 500 kg de 
grîu. 8 000 kg de orz și 15 000 kg 
de porumb în medie la hectar. 

disciplină în muncă, a răspun
derii și exigentei manifestate 
față de aplicarea noilor tehno
logii de producție. Tocmai de 
aceea recolta acestui an este 
pregătită în cele mai bune con
diții tehnice. Lucrările de se
zon se realizează în conformi
tate cu graficele stabilite. Ast-- 
fel, fertilizările se află în’ sta
diul final de execuție. In ferma 
legumicolă se lucrează intens 
la pregătirea răsadnițelor, iar 
la secția de mecanizare se 
execută ultimele verificări la 
mașinile agricole. Sintem ho- 
tărîți să facem totul pentru ca 
în acest an nivelul recoltelor 
obținute să fie superior preve
derilor stabilite, răspunzînd 
prin fapte noilor măsuri de 
mărire a fondului de cereale șl 
legume destinat retribuirii în 
natură.

Recentele măsuri ne stimulează 
să muncim și mai bine, iar re
zultatele pe care le vom obține 
să contribuie la dezvoltarea mai 
puternică a unității noastre și 
creșterea veniturilor membrilor 
cooperatori. Calitatea arăturilor, 
a semănăturilor efectuate pînă 
acum îndreptățesc aceste spe
ranțe și Bintem convinși că 
temeinica bază pe care am 
pus-o recoltelor acestui an va 
fi la înălțimea stimulentelor de 
care vom beneficia și noi. co
operatorii de la C.A.P. Grop- 
nița, făcîndu-ne în mod exem
plar datoria.

însuflețiți de orientările și 
indicațiile secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, am luat din vreme 
și alte măsuri care vor contri
bui la realizarea unor producții 
sporite și eficiente. între aces
tea prioritare fiind buna am
plasare a culturilor, efectuînd 
însămînțările din această pri
măvară pe suprafețele ce. vor ft 
cultivate cu porumb, cartofi, 
sfeclă de zahăr și legume de 
cea mai bună calitate, pe aceste 
suprafețe fiind administrată si 
întreaga cantitate de îngrășă
minte naturale planificate. 
Sintem hotărîți să nu precu
pețim nici un efort pentru a 
face din anul 1989 un an al 
recoltelor record.

CIT DE COMPLICATA 
POATE FI

O SOLUȚIE SIMPLĂ
Fiind singura unitate școlară 

de acest gen din Bușteni și zona 
înconjurătoare (Azuga, Zamora, 
Poiana Țapului etc.), Liceul in
dustrial aparține, de fapt, între
prinderii sale patronatoare — 
binecunoscuta Fabrică de Hîrtie 
— și necesităților tot mai mari 
ale orașului, dincolo de o dis
pută oarecum administrativă, 
ivită între Ministerul Lemnului 
și Materialelor de Construcție șl 
Ministerul Chimiei. dispută 
tranșată în favoarea celui din 
urmă. Bușteniul are, deci, acum 
un liceu de chimie, deși profi
lurile sînt suficient de variate 
pentru a oferi elevilor, în ton cu 
cerințele economice ale locali
tății, șansa unor diverse opțiuni 
profesionale : mecanică, elec
trotehnică, chimie indus
trială, industrie ușoară (pen
tru Fabrica de Postav Azu
ga). Fără să aibă de par
tea sa o tradiție și o ve
chime semnificative, liceul e 
totuși departe de ezitările în
ceputului și, deja, se poate lău
da cu intîlnirea de zece ani a 
primei promoții, un moment 
emoționant și semnificativ deo
potrivă. o confirmare deplină a 
faptului că școala se află pe 
drumul cel bun, drumul reușitei 
și performanței profesionale al 
celor dinții absolvenți : Gheor
ghe Stoica, Anca Krancevic, 
Cornea Văcaru, Molceanu Dan, 
Paul Tache, Mihai Simion și 
întreaga clasă a Xll-a A, pro
moția 1978 — treizeci și ceva de 
nume și destine reunite într-o 
clipă aniversară, nostalgică și 
nu lipsită de recunoștința ce o 
datorăm mereu dascălilor noș
tri. Majoritatea lor sînt acum 
ingineri și muncitori cu înaltă 
calificare la întreprinderea de 
Hîrtie Bușteni. Alții au urmat 
calea unei alte pasiuni, alun
gind ingineri în petrol și gaze 
(Magdalena Bîrlă sau Cornelia 

Tofaru), inginer maritim (Cris
tian Topliceanu) sau student cu 
întîrziere, dar nu mai puțin 
lăudabil (Lucia Ilie). Oricit de 
sinuos va fi fost destinul unora, 
un lucru e însă clar — liceul 
începe să-și afirme propria sa 
maturitate, insuflînd elevilor săi 
acel atașament față de orașul in 
Care trăiesc, față de meseria 
aleasă. Sigur că nimic nu sa 
realizează peste noapte, că în 
fiecare nouă promoție se inves
tesc multe eforturi, speranțe, ta
lent pedagogic, dar — așa cum 
ne spunea tînărul director ad
junct George Cardaș — indus
trialul de chimie are acum su
ficientă experiență pentru a re
cunoaște că se poate mai mult 
pe linia sporirii performanței 
școlare (la olimpiade, concursuri 
de creativitate lehnico-științifi- 
că) sau în ceea ce privește pre
darea complexă și la un înalt 
nivel a cunoștințelor practice. 
De altfel, liceul dispune, pe lin
gă un colectiv didactic tînăr și 
ambițios de o bună bază mate
rială : 6 laboratoare (dotate cu 
tot ce trebuie). 3 ateliere (meca
nică, strungărie, lăcătușerie) 
utilate corespunzător, sală de 
sport, bibliotecă etc. Problema 
acestei școli este însă alta — și 
anume lipsa unui spațiu adec
vat. Dacă, inițial, la înființare, 
el era suficient și pe măsură, 
între timp liceul s-a dezvoltat, 
ajungînd de la citeva clase, la 
peste 1000 de elevi, au apărut 
profiluri și obligații noi — cum 
ar fi clasele de industrie ușoa
ră, cele de profesională cu elevi 
pregătiți pentru Scăienl și 
„Vlscoza" Lupenl etc. Acest de
calaj face acum ca liceul să se 
confrunte cu mărunte și nedo- 
rlte probleme de orar, cu, difi
cultăți în ceea ce privește etala
rea și folosirea materialelor di
dactice. din dotare. Mărunte sau 
nu. aceste inconveniente gene

rate de spațiu nu afectează pro- 
prlu-zis calitatea procesului in- 
structlv-educativ (și asta se 
poate lesne constata), dar in
comodează în suficientă măsură 
ca factorii de răspundere să 
caute o soluție convenabilă și 
în consens cu dezvoltarea ac
tuală a școlii. Lucrurile sînt și 
mai greu de înțeles, cu cit solu
ția de care aminteam se află, de 
fapt, la numai cîțiva metri de 
scoală, în fostul local aparțină
tor „Centrului de perfecționare" 
de pe lîngă M.I.L.M.C., actual
mente destinat unei școli pro
fesionale cu profil de industria
lizarea lemnului. Nu e nici un 
secret pentru nimeni că acest 
local este mult prea mare pen
tru necesitățile respectivei școli 
profesionale și că el ar fi mai 
potrivit Liceului industrial. în 
atare situație, rezolvarea pare 
extrem de simplă (trecerea 
„profesionalei" în cadrul liceu
lui. numai că ea se complică 
brusc dacă ne gîndim că cele 
două unități școlare aparțin de 
două ministere distincte 
(M.I.L.M.C. și Chimiei) ; că de 
acest dezacord încearcă să pro
fite mai multe instituții onora
bile și influente (C.N.E.F.S., 
O.J.T., B.T.T.), mărul discordiei 
— dacă putem spune așa — con- 
Btituindu-1 după toate aparen
țele o foarte elegantă și încăpă
toare sală (de spectacole, festi

vități etc.)... „Am făcut mai 
multe demersuri și memorii la 
minister sau la inspectoratul 
școlar, ne spunea tovarășul Ion 
Frețani — secretar adjunct cu 
probleme de propagandă al Co
mitetului orășenesc de partid 
Bușteni — dar nu am primit 
nici un răspuns. Toată lumea 
se arată interesată de clădirea 
fostului centru de perfecționare, 
fără a se gîndi că liceul are 
prioritate. La cei 12 700 de lo
cuitori și peste 3 000 de elevi, 
cît numără Bușteniul, solicitarea 
emisă de liceu ni se pare deplin 
întemeiată. Extinderea sa ca 
spațiu e o necesitate. De aceea 
s-a propus trecerea școlii pro
fesionale în cadrul liceului, 
unde, în treacăt fie spus, con
dițiile organizatorice, dotarea 
existentă etc. pot asigura o pre
gătire școlară superioară. Im
portant e să se pună de acord 
cele două ministere". Adevărul 
este că această poveste durează 
de cîțiva ani și, e de la sine în
țeles, că cei în cauză au sufi
cientă răbdare. Și ei, și noi sîn- 
tem convinși că nu e ușor să 
găsești o soluție care să împace 
pe toată lumea, dar ceva trebuie 
făcut. Liceul industrial Bușteni, 
prin bunele rezultate de pînă 
acum, dovedește că merită un 
asemenea efort.

SORIN PREDA
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TELEGRAME
HOJATOLESLAM SEYYED ALI KHAMENEI

Președintele Republicii Islamice Iran

TEHERAN

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Islamice Iran, vă adresez 
felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, 
iar poporului iranian, pace și prosperitate.

Exprim convingerea că raporturile de prietenie și cooperare 
dintre România, și Iran vor cunoaște o dezvoltare ascendentă și în 
viitor, în interesul popoarelor român și iranian, al cauzei păcii și 
colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Vă rog să primiți mulțumirile mele cele mai sincere pentru 
mesajul de condoleanțe deosebit de cordial adresat de Excelența 
Voastră cu ocazia încetării din viață a împăratului Showa.

AKIHITO
Împăratul Japoniei

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnule președinte și stimate prieten,
Deosebit de mișcat de mesajul de felicitări pe care ați binevoit 
mi-1 adresați cu ocazia Zilei naționale a țării mele, aș dori ca în 

numele guvernului, al poporului centrafrican și al meu personal să 
vă exprim vii mulțumiri.

Vă adresez, la rindul meu, cele mai sincere urări de sănătate 
și fericire personală, de prosperitate pentru poporul priete'n al Re
publicii Socialiste România.

Sînt convins că excelentele relații de prietenie și cooperare care 
există atit de fericit între țările noastre se vor întări și dezvolta 
tot mai mult pentru binele popoarelor noastre.

Cu cea mai înaltă și amicală considerație,

ANDRE KOLINGBA
Președintele Republicii Centrafricane

Șef al Statului

Vizita delegației Comisiei Centrale 
de Control și Revizie a Partidului Comunist 

din Cehoslovacia
La Invitația C.C. al P.C.R., în 

zilele de 6—10 februarie, to
varășul Jaroslav Hajn, președin
tele Comisiei Centrale de Con
trol și Revizie a Partidului 
Comunist din Cehoslovacia, a 
efectuat, in fruntea unei dele
gații, o vizită pentru schimb de 
experiență în țara noastră.

Oaspeții au avut convorbiri 
cu tovarășul Nicolae Constantin, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., pre
ședintele Colegiului Central de

AGENDA
Vineri, tovarășul Ștefan 

Andrei, viceppm-ministru al 
guvernului, a primit pe Moham
mad Jawad Larijani, adjunct al 
ministrului afacerilor externe al 
Republicii Islamice Iran, aflat 
în vizită în țara noastră.

Oaspetele a avut, de aseme
nea, convorbiri la Ministerul 
Afacerilor Externe.

Cu acest prilej, au fost abor
date probleme ale dezvoltării, 
în continuare, a relațiilor româ- 
no-iraniene, precum și aspecte 
ale vieții internaționale actuale.

Tovarășul Ștefan Andrei, vice- 
prim-ministru al guvernului, a

MODERNIZAREA PRODUCȚIEI
(Urmare din pag. 1) 

cablat și pină la cele automate 
de bobinat și de fabricat con
densatori, la deja tradiționalele 
mașini de prelucrat prin electro- 
eroziune și ultrasunete sau la 
manipulatoarele și roboții mo
derni. De asemenea, o catego
rie distinctă a producției este 
reprezentată și de numeroasele 
variante de ștanțe și matrițe, 
destinate aproape în întregime 
exportului.

Dar tocmai aceste împliniri 
și, mai ales, faptul că sporul 
de producție-marfă pe 1988 pare 
minor față de capacitatea reală 
a întreprinderii ar fi putut de
termina transformarea acestui 
for democratic al conducerii 
muncitorești — adunarea gene
rală — într-o obișnuită ședin
ță de producție, ce-i drept cu o 
participare mai numeroasă ! 
însă seriozitatea discuțiilor — 
reținem aici o serie de inter
venții pertinente, la obiect, cu 
multe propuneri constructive, 
aparținind* unor muncitori și 
specialiști precum Cornel Car- 
țiș, Cornel Militaru, Pavel We
inberg, Marcel Tolomey, Mihai 
Mutu, Alexandru Kollar, 
Gheorghe Oprea, Georgeta Micu 
și Alexandru Simon —, bogăția 
de idei a dării de seamă, pre
zentată de Ilie Ocsko, pre
ședintele C.O.M., problematica 
abordată, spiritul critic și auto
critic au dovedit, din nou, res
ponsabilitatea acestui colectiv, 
ce a înțeles la adevărata dimen
siune momentul important pe 
care-1 parcurge întreprinderea 
chemată să-și intensifice pre
ocupările pentru realizarea unor 
mașini și utilaje care să elimi
ne .importul. Așadar, tocmai din 
această perspectivă, a noilor o- 
biective, cu schimbări esenția
le în profilul de fabricație și 
structura fizică, se impune in
tensificarea eforturilor de cău
tare a soluțiilor celor mai efi
ciente, pe măsura implicațiilor

SPORT
• In cadrul finalelor „Da- 

ciadei" la tir cu aer comprimat, 
ce se desfășoară la poligonul 
Dinamo din Capitală. Eugen 
Antonescu (Dinamo) a cîștigat 
proba de pușcă seniori. cu 
1 843 puncte, urmat de Constan
tin Stan (Steaua) — 1 837,3
puncte și Ion Joldea (Dinamo) 
— 1 819,3 puncte.

în proba similară feminină 
pe primul loc s-a situat Mo
nica loniță (Dinamo) 1 243,3 
puncte, secundată de coechi

Partid, precum și cu tovarășul 
Ilie Verdeț, președintele Comi
siei Centrale de Revizie a 
P.C.R. De asemenea, delegația 
cehoslovacă s-a întîlnit și a 
purtat convorbiri la Comitetul 
județean Prahova al P.C.R. și 
cu reprezentanți ai consiliilor 
oamenilor muncii din întreprin
deri industriale și agricole din 
Capitală și din județul Prahova. 
Au fost vizitate, totodată, noi 
ansambluri de locuințe, obiecti
ve social-culturale și edilitare 
din București și din țară.

primit, vineri, pe Robert Ro
bertson, vicepreședinte al Con
siliului economic româno-ame- 
rican, vicepreședinte al organi
zației „Oamenii de afaceri ame
ricani pentru comerț interna
țional", aflat în vizită în țara 
jnoastră.

Au fost abordate probleme 
privind posibilitățile dezvoltării 
cooperării industriale și tehnice 
între întreprinderi românești și 
firme americane, în domenii de 
interes comun.

De asemenea, oaspetele a 
purtat convorbiri cu tovarășul 
loan Ungur, ministrul comerțu
lui exterior și cooperării econo
mice internaționale.

acestei game sortimentale sub
stanțial modificate (de exem
plu, ponderea produselor repe
titive, realizate cu o productivi
tate sporită, va scădea de la 60 
la sută la numai 20 la sută), cu- 
prinzînd, printre altele, mașina 
de debitat cu oxigaz și plasmă, 
cu comandă numerică, liniile 
automate de fabricat bobine po
lare, colectoarele și polii pen
tru motoare electrice, celulele 
robotizate de turnare la joasă 
presiune, instalațiile de control 
cu raze X și cele pentru sta
bilirea dezechilibrului la anve
lope, cît și numeroasele tipuri' 
de utilaje pentru industria ali
mentară.

Evident, în fața colectivului 
stau sarcini deloc ușoare. O 
șansă pentru rezolvarea multor 
probleme o constituie moderni
zarea. Pe fundamentul celor 186 
de măsuri aplicate in anii an
teriori, trebuie reexaminate toa
te propunerile din acest an, fă- 
cind din programul de organi
zare științifică a producției un 
cadru larg de afirmare a ini
țiativei și competenței profe
sionale. Rezerve sînt și în uti
lizarea la maximă capacitate a 
liniilor de fabricație, în tehno
logiile care vor reduce substan
tial consumurile specifice, în 
scurtarea ciclului proiectare- 
producție, utilizind în execuție 
documentații simplificate. Un 
ajutor prețios — fapt demon
strat și de producția de scule 
—< îl poate da și calculatorul, ce 
poate fi folosit la proiectarea 
constructivă și tehnologică sau 
la conducerea și urmărirea op
timală a proceselor de fabrica
ție. De asemenea, există încă 
posibilități nevalorificate în
deajuns de a reduce greutatea 
profilelor și tablelor din con
strucția de utilaje, diminuînd 
consumul de materiale defici
tare, de a extinde tipizarea, de 
a folosi, pentru o mal bună va
lorificare a metalelor, turnate
le în cochilie și modele ușor fu- 

piera sa Daniela Toader — 
1 243,3 puncte.

• Cu prilejul unui concurs 
desfășurat la Sydney, atleta 
australiană Kerry Saxby a sta
bilit un nou record mondial în 
proba de 3 km marș, cu timpul 
de 12’13”75/100. Vechiul record 
îi aparținea cu 12’14”48/100.

• In cadrul turneului inter
național de fotbal de la Bang
kok, reprezentativa Thailandei

INFINITELE IMAGINI ALE CAPODOPEREI
Poate că unul dintre cele mai 

interesante evenimente legate 
de apariția unei nuvele sau a 
unui nou roman, a premierei 
absolute cu o piesă de teatru, a 
unui nou film este contactul 
direct al respectivilor creatori 
cu cei care au citit, au văzut 
acea operă, luînd nu de puține 
ori anvergura unei dezbateri. 
Nu o singură dată mi-a fost dat 
să citesc pe fața artiștilor „în 
cauză" mirarea sau chiar stu
pefacția, exprimată apoi fie cu 
bucurie, fie cu ușor ironică de
tașare, fie cu o rezervă ascun- 
z.ind mînia. De ce reacțiile a- 
cestea, aparent ciudate, la mo
dalitățile diferite și accentuat 
personale ale receptării operei 
lor? Pentru că, bănuiesc, auto
rul însuși poartă în el propria-i 
imagine asupra creației sale, cu 
neputință a se suprapune cu 
exactitate peste cele, nenumă
rate, ale publicului său. Nu pot 
uita figura hîtră a lui Marin 
Sorescu, la o premieră cu una 
dintre piesele sale, cînd l-am 
auzit spunînd: ,,E extraordinar, 
chestia asta nu-mi trecuse prin 
minte, dar e foarte frumoasă 
și-mi place". Alți dramaturgi — 
exemplul este mai percutant 
pentru că textul lor capătă prin 
spectacol o viață proprie, impu- 
nîndu-l într-un anume fel spec
tatorilor — se războiesc pe tot 
parcursul repetițiilor cu regi
zori, actori, scenografi incercînd 
să le arate ce-a vrut el să spu
nă și, ca atare, cum trebuie să 
fie reprezentația; pentru ca 
produsul final, de obicei, să-i 
nemulțumească pe toți. Sigur 
asta numai în cazul cind drama
turgul are „neșansa" de a fi 
contemporan cu cei care-i pun 
textul în scenă (e valabilă și 
reciproca). Oricum însă, dacă 
opera lui este valoroasă, dacă 
va rămine, nenumărate alte vi
ziuni o vor face să trăiască în 
fața unui mereu alt public, vor 
descoperi, de fapt, alte și alte 
legături trainice și invizibile cu 
realitatea, cu realitatea infinită 
a sufletului omenesc și cu cea 
socială, morală, politică a vre
mii sale și prin ea cu a tutu
ror timpurilor. Căci tocmai a- 
ceastă să-i zicem neputință a 
creatorului de a impune și con
trola felul în care-i va fi re
ceptată opera este pasul ce-i va 
marca rămînerea, darul ca ge
nerații viitoare, atît de diferite 
de a sa, s-o interpreteze, s-o 
primească drept proprie va
loare, ca pe un bun spiritual al 
lor. A nu se înțelege prin a- 
ceasta că, într-adevăr, n-au 
existat și nu există cazuri cînd 
opera devansează, cîteodată nu
mai prin formă, alteori în în
tregimea sa, epoca în care apa
re și că, deci, contemporanii sau 
marea lor parte pot a n-o în
țelege, a-i nega valoarea, a o 
respinge chiar. Dar, cred, și în 
cazul acesta, tot plurivalenta 
sensurilor sale, tot bogăția de 
căi pe care Ie deschide, tot re
zonanța aceea diferită în fieca

Să crești odată cu orașul
(Urmare din pag. 1)

IMASA și acum, cind încă nu a 
trecut de 30 de ani, este unul 
dintre veterani, unul dintre oa
menii de nădejde pe care se 
poate oricînd conta. In prezent, 
lucrează în secția 310 sculerie, 
se ocupă de rectificare, a învă
țat, deci, in acest răstimp să lu
creze și cu micronii.

Va sile Rusu lucrează în sec
ția 330 mașini-agregate. După 
absolvirea liceului a venit la 
Sfîntu Gheorghe, cunoștea ora
șul de la sora mai mare ' care 

zibile. Nu în ultimă instanță, 
după cum au relevat discuțiile, 
tematica abordată este nece
sar ca prin dispozitivare să se 
îmbunătățească activitatea de 
pregătire a fabricației, modifi- 
cind raportul dintre numărul 
lucrătorilor de la montaj și 
prelucrări, mai ales prin elimi
narea unor neajunsuri ale do
cumentațiilor tehnice.

Desigur, o schimbare masivă 
a gamei sortimentale nu putea 
să prindă „pe picior greșit" nici 
măcar în plan psihologic un 
colectiv de talia și forța celui 
de la „Electrotimiș", cu o condu
cere destoinică, cu meseriași 
pricepuți și specialiști cu o bo
gată experiența. Obișnuința de a 
realiza multe unicate, de a a- 
borda cotidian noul diminuează 
„șocul viitorului". Dar, în ega
lă măsură, fiecare om al mun
cii este conștient de rezervele 
reale ale unității. Tocmai de a- 
ceea, la nivelul compartimen
tului tehnic și al secțiilor s-au 
constituit colective ce analizea
ză reper cu reper fiecare pro
dus, drămuindu-1 din punct de 
vedere calitativ, economic și 
funcțional, în căutarea unor so
luții cît mai bune. De aseme
nea, s-a declanșat o acțiune de 
revizuire a normelor de lucru, 
pentru eșalonarea lor corespun
zătoare pe tot parcursul lunii, 
evitînd munca în asalt și folo
sind utilajele la întreaga capa
citate. Noua optică de abordare 
a fabricației, presupunînd iden
tificarea fiecărui muncitor cu 
locul său de muncă, inclusiv 
prin rezolvarea operativă a ori
cărei probleme, fără așteptarea 
unor soluții din afară, are ne
voie de meseriași bine pregătiți 
profesional, racordați la tot ce 
este nou în domeniu. Deziderat 
ce presupune o bună informare 
profesională și un climat res
ponsabil de studiu, de perfec
ționare continuă a cunoștințelor 
de specialitate.

a întrecut cu scorul de 2—0 
(1—0) formația R. P. Chineze. 
In urma acestei victorii, fotba
liștii thailandezi s-au calificat 
pentru finala • competiției, în 
care vor întîlni o selecționată 
din U.R.S.S.

O Echipa cehoslovacă de fot
bal Sigma, Olomouc aflată în 
turneu în Polonia, a jucat la 
Bytom cu formația locală 
Szombierki în fața căreia a 
ciștigat cu scorul de 2—1 
(1-0).

• La Sân Jose s*-a disputat 
meciul internațional amical de 
fotbal dintre selecționatele Cos

re ii asigură perenitatea. Nu 
întîmplător mă refer mereu la 
spectacolul de teatru, ci pentru 
că, prin însuși specificul său, el 
poate fi considerat și ca o me
taforă vie, puternică a drumu
lui deschis pe care-1 oferă ope
ra adevărată unor nesfîrșite in
terpretări care, sigur, se întîm- 
plă să-i extrapoleze un sens sau 
altul, care, sigur, se întîmplâ 
s-o văduvească de una sau alta 
dintre bogățiile sale, dar care, 
totodată, îi demonstrează •Via
bilitatea și în funcție, dar și în 
pofida unei firești asimilări 
contemporane. Actul măreț, 
chiar și prin efemeritatea lui, 
al spectacolului teatral este o 
splendidă metaforă a receptării 
multiple și individuale, crea
toare, de asemenea, a oricărui 
act artistic. Da, creatoare, căci 
așa cum mari artiști au afirma
t-o, cel căruia îi este destina
tă opera este un partener, ci
neva care reconstruiește in șl 
prin el însuși universul operei.

Educație 
și cultură

Altfel, ea ar rămîne literă 
moartă, sunet mut care-și cau
tă aerul în care să vibreze.

Problema moștenirii culturale ’ 
este, astfel, strîns legată de 
permanenta ei punere în circu
lație, de raportarea continuă la 
valorile trecutului, de găsirea 
unor ’ cit mai diverse modalități 
prin care să se facă prezentă în 
Contemporaneitate. Iar una din
tre cele mai delicate legături 
este cea care, încă din anii cei 
mai tineri, e nevoie să se sta
bilească între opera națională 
și universală de valoare și spi
ritul noilor generații. Este, de 
pildă, extraordinar că atît edi
turile, cît și teatrele și institu
țiile muzicale și muzeele de 
artă publică, realizează spec
tacole menite să familiarizeze 
publicul cel mai tînăr nu nu
mai cu operele expres destina
te vîrstei lor, ci și cu marea li
teratură, cu marea artă, consti- 
tuindu-se într-un fel de atră
gător preambul la adevărata în
țelegere de mai tîrziu. Lectura, 
chiar din primele clase gimna
ziale a unor poeme de Emi- 
nescu sau a „Scrisorii pierdu
te" sau a unor „povestiri după 
piesele lui Shakespeare" sînt 
doar un început, un prim con
tact, la un anume nivel de înțe
legere, cu acele opere și nici 
pe departe o „datorie împlinită* 
față de opera sau autorul res
pectiv. Și aici se dezvăluie că, 
făcut cu atenție și inteligență, 
accesul către marea artă se 
împlinește în trepte și că reve
nirea la alte vîrste, în alte e- 
tape ale vieții asupra capodo
perelor te va face să-i desco

iși aflase și ea rostul aici. Lu
crează la IM AS A de cind a in
trat in funcțiune. De anii ace
ia de început iși amintește în
totdeauna cu plăcere. „Numai o 
secție era gata. Restul era șan
tier de construcții. Nici unul 
dintre noi, indiferent de specia
litatea pe care o aveam, indi
ferent dacă eram inginer, tehni
cian, maistru sau muncitor nu 
ne-am dat in lături de a pune 
mina pe lopată, pe tirnăcop sau 
să cărăm cu roaba materiale. 
Am participat și la montarea 

ȘTIINJA, PROGRESUL TEHNIC - 
FACTORI DETERMINANT!

(Urmare din pag. I)

zerve, atragerea în circuitul economic a unor resurse cu 
conținuturi scăzute de substanțe utile, asigurarea tehnologi
ilor necesare reintroducerii în producție a materialelor re
cuperabile și refolosibile.

Adevărată forță de producție, știința a contribuit și con
tribuie astfel, într-o măsură mereu crescîndă, la înfăptuirea 
acțiunii de modernizare a producției și a muncii, oferind 
soluții eficiente de sporire a productivității, reducerea con
sumurilor, de creștere a calității și competitivității produ
selor noastre pe -piața externă. Fapt vizibil prin creșterea, 

toate ramurile prelucrătoare ale industriei, a ponderii 
produselor de înaltă tehnicitate, care încorporează un volum 
superior de concepție și prelucrare modernă. în deplină 
concordanță cu obiectivele complexe asumate în acest an și 
în actualul cincinal, în toate sectoarele economiei, activitatea 
științifică, cercetarea din patria noastră sînt tot mai mult 
angajate în soluționarea problemelor complexe care privesc 
modernizarea structurilor producției, lărgirea în continuare 
a bazei energetice și de materii prime, realizarea unor noi 
materiale, produse și tehnologii cu caracteristici îmbunătă
țite și care asigură valorificarea la un grad superior a ma
teriilor prime, a muncii oamenilor.

Așa cum a cerut secretarul general al partidului, în urmă
torii patru-cinci ani trebuie realizată o creștere de cel puțin 
50 la sută a producției industriale, pe aceleași capacități 
și cu aceleași cantități de materii prime pe care le utilizăm 
în condițiile actuale. Totodată, trebuie acționat în vederea 
reducerii consumului de energie, în cele mai multe domenii 
de 3—4 ori, prin aplicarea unor tehnici și tehnologii de 
lucru simple, a Unor soluții pe care știința, cercetarea 
noastră sînt chemate să le caute și să le adopte în cel mai 
scurt timp. Obiectivul principal al acțiunilor ce se cer în
treprinse în acest scop il constituie înfăptuirea programelor 
de modernizare, organizarea cît mai bună a muncii și ac
tivității tuturor colectivelor. Pentru că a acționa științific, 
a promova consecvent progresul tehnic, cele mai noi cu
ceriri într-un domeniu sau altul de activitate înseamnă să 
lucrăm mai bine, cu mai multă răspundere, cu o eficiență 
mereu sporită. Aceasta, sublinia secretarul general al 
partidului, reprezintă o problemă fundamentală a perfecțio
nării întregii activități desfășurate în țara noastră. O pro
blemă fundamentală la care știința trebuie să ofere cele 
mai eficiente soluții pentru dezvoltarea accentuată, în con
tinuare, a economiei țării și asigurarea înfăptuirii neabătute 
a programelor complexe asumate în întreaga economie.

ta Ricăi și Poloniei. Fotbaliștii 
polonezi au obținut victoria cu 
scorul de 4—2 (3—1), prin go
lurile maraote de Prusik. Ur
ban, Warzycha și Kosecki. 
Punctele gazdelor au fost în
scrise de Guimaraes și Jara.

• Prima etapă a competiției 
internaționale cicliste „Turul 
Andaluziei", desfășurată oe 
traseul Malaga — Benalmade- 
na, a revenit rutierului italian 
Fabio Bordonali, cronometrat 
pe distanța de 138 km cu tim
pul de 3h 39’54”. Pe locurile 
următoare s-au situat coechi
pierul său Moreno Argentin și 

peri mereu alte sensuri, alte în
țelesuri in funcție de propriile 
acumulări spirituale, sufletești, 
de maturitatea ciștigată și prin 
experiența directă și prin cea 
intermediată de artă. Un exem
plu extraordinar de convingă
tor îl reprezintă înșiși interpre- 
ții-artiști. Iată, o aceeași bu
cată muzicală cîntată de un 
mare talent dovedit din cea mai 
fragedă vțrstă, va fi aceeași și, 
totuși, va suna altcum cînd o 
va cinta, să zicem, la 7—3 ani, 
la douăzeci și la cincizeci. Fără 
să schimbe, desigur, o notă, 
fără să mistifice ritmul, fără să 
facă deloc abstracție de indica
țiile compozitorului, ea va re
verbera într-un altfel în inter
pret și în auditoriu. Mai întîi de 
toate pentru că marele pianist 
sau marele dirijor s-au schim
bat ei înșiși cu vremea, au a- 
juns la o altă înțelegere a su
fletului omenesc dar și a artei 
și, prin ele, a fiecărui compozi
tor de care se simt apropiați. 
Un alt exemplu: Ion Caramitru 
a dat un excelent examen de 
diplomă cu Hamlet. Cu aproa
pe douăzeci de ani mai tîrziu a 
„reluat" rolul în atît de apre
ciata reprezentație a capodope
rei shakespeareane de pe scena 
Teatrului Bulandra. Același rol, 
același interpret. Dar douăzeci 
de ani de viață, de experiență 
artistică, de firească evoluție 
intelectuală și sufletească au fă
cut ca să vedem un alt Ham
let. Există chiar o nevoie în 
mulți dintre regizori, dintre ac
tori — dintre acești aparte ar
tiști: exegeți, de fapt, și inter
pret ai operelor altora — de a 
reveni, în timp, asupra unor 
texte care i-au pasionat tocmai 
pentru că simt că mai au ceva 
de spus despre ele, tocmai pen
tru că au descoperit și descope
ră în ele' alte unghiuri de ve
dere, alte „căi de acces" spre 
sensurile lor nenumărate.

Asemănător se petrec lucru
rile și cu „simplul" cititor sau 
iubitor de artă: nu se poate 
mulțumi cu lectura făcută cînd- 
va, poate obligat de programa 
școlară, a unui mare text, ci 
simte nevoia să revină asupra 
lui, să-1 redescopere și să-1 
înțeleagă altfel și datorită pro
priei lui evoluții. Eliberat de 
curiozitatea unei descifrări la 
nivelul prim al acțiunii, al în- 
tîmplărilor, el se va putea scu
funda in neasemuita plăcere a 
descoperirii altor frumuseți, al
tor înțelesuri ale operei. Și nu 
e vorba numai de carte aici, ci 
și de film, de muzică, de ta
blouri sau sculpturi. Cît des
pre spectacole sau concerte, ele 
însele dînd o altă imagine, o 
nouă interpretare a unei opere 
obligă la confruntare. Pusă în- 
tr-o permanentă circulație, 
moștenirea culturală capătă via
ță, este vie în și prin nesfîrși- 
ții ei contemporani.

MIRUNA IONESCU

majorității utilajelor. Necondi
ționat, după orele de program, 
am dat o mină de ajutor, după 
posibilități și pricepere, con
structorilor să termine mai re
pede treaba. De aceea iubim 
noi această întreprindere, de a- 
ceea foarte puțini dintre noi au 
părăsit-o, și, atunci cind au 
făcut-o, au plecat ca specialiști 
formați aici să pună umărul la 
urnirea treburilor în altă parte, 
unde era nevoie de ei“.

Trei biografii, în marea bio
grafie a unui municipiu, trei ti
neri care și-au aflat aici, în v- 
rașul reședință a județului Co- 
vasna, deplina împlinire profe
sională și umană.

vest-germanul Andreas Rapes 
— ambii la 2’19”.

© Turneul internațional fe
minin de tenis de. la Welling
ton a programat primele par
tide din optimile de finală, în
cheiate cu următoarele rezul
tate : Conchita Martinez (Spa
nia) — Louise Field (Australia) 
6—2, 6—0 ; Belinda Cordwell 
(Noua Zeelandă) — Rachel 
McQuillan (Australia) 6—3, 
6—1; Sandra Wasserman (Bel
gia) — Amanda Grunfeld 
(S.U.A.) 7—5. 6—1 ; Anne
Faull (Australia) — Maria 
Strandlund (Suedia) 6—2, 6—0.
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Pe cîțiva quadrați
Peste 300 de tineri din bazinele carbonifera Motru și Ro- 

vinari și-au propus să execute lucrări de revizii și reparații 
pe liniile tehnologice ale excavatoarelor 1 403, cariera Jilț 
Sud și 1 404, cariera Tismana e Tinerii de la Combinatul 
Siderurgic Hunedoara participă la acțiuni de muncă în 
sprijinul producției, în vederea realizării peste plan a 15 
tone fontă, 20 tone laminate grele, 20 tone cocs, precum și 
a rebobinării a 200 bobine pentru motoare electrice • La 
Combinatul Metalurgic Tulcea, tinerii și-au propus să re
alizeze, în cadrul „SăDtămînii record în producție și cali
tate", 6 tone feromangan, 2 tone ferosiliciu și 3 tone fero- 

silicomangan © Comitetul municipal Timișoara al U.T.C. a 
organizat, la Centrul de creație și cultură socialistă „Cîn- 
tarea României" pentru tineret, o expunere-dezbatere cu 
tema : „Conștiința socialistă și caracteristicile sale în etapa 
făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate si înain
tare a României spre comunism" © Comitetul U.T.C. de la 
întreprinderea de Vagoane din Drobeta-Turnu Severin a 
organizat o expunere cu tema : „Perfecționarea pregătirii 
profesionale a tinerilor la nivelul exigențelor dezvoltării 
economiei naționale — cerință de bază a activității organi
zațiilor U.T.C.".

Foto-album

Flori printre mesteceni...

FILATELIE
Cît de tînăr trebuie să fii 

pentru a începe să colecțio
nezi mărci poștale ? Iată o în
trebare la care nu se poate 
răspunde foarte precis deși 
membru al A.F.R. nu poți 
deveni decît de la 10 ani în 
sus. Timbre poți colecțiorya 
însă și mai devreme. astfel 
încît la vîrsta „coaptă" să 
pășești cu mîndrie (egal o co
lecție) în rîndurile filateliști- 
lor cu legitimație. Un exem
plu despre ce reușește tine
rețea bine dirijată de pasiune, 
de tenacitate ni l-a oferit 
unul din cei mai mari colec
ționari din țara noastră 
Gheorghe Mateescu-Sinaia. La 
vîrsta de 20 de ani el și-a ex
pus colecția, organizată pe 
patru secțiuni, la prima mani
festare de acest fel din țara 
noastră, de la București. în 
1891. Ei bine, efortul său de 
colecționar cuprindea nu mai 
puțin de 14 exemplare din 
prima emisiune „Cap de 
bour". La acestea se adăugau 
și cele peste 100 de exemplare 
din emisiunea a doua (pe 
scrisori), cîte o coală de 5 pa
rale și de 40 de parale și 
multe altele. (Petre Domșa).

Șah
Cu maestrul internațional 

MIHAIL MARIN
Deși cotată numai a 9-a după media coe

ficienților Elo. echipa feminina a României 
șra una din principalele aspirante la un 
loc fruntaș în clasamentul celei de-a 28-a 
Olimpiade Salonic ’88. (Să nu uităm că 
fetele noastre au urcat pînă acum de 7 ori 
pe podiumul olimpic !). După un debut foar
te bun (lidere după 3 runde) jucătoarele 
noastre au început, din păcate, să alterneze 
meciurile bune cu cele slabe. Poate și dato
rită stress-ului inerent unei competiții de 
asemenea anvergură ele au ratat o serie 
de ocazii favorabile. în meciurile cu re
prezentativele Ungariei și Uniunii Sovietice 
(care au ocupat ulterior primele două locuri) 
jucătoarele noastre nu au fost practic cu 
nimic inferioare adversarelor lor. Din păcate, 
in criză de timp, ele au comis unele greșeli 
elementare pierzînd ambele meciuri cu 2,5— 
0.5. Obținind în penultima rundă o victorie 
de prestigiu împotriva puternicei formații a 
Poloniei, România s-a clasat in final pe 
locul 6. menținindu-se astfel în elita șahu
lui mondial.

lată una din realizările jucătoarelor noas
tre :

Arkell (Anglia) — Mureșan (România) 
1. e4. d6 ;2. d4. Cf6 ; 3. Cc3, C6 : 4. Ne3. 
Db6 ; 5. Tbl. Cg4. 6. Ng5, eâ ; 7. Ne2, negrul 
mută

Deoarece rezolvarea la partida.Bernstein — 
Capablanca a apărut cu greșeli, o prezentăm 
din nou
1. Cf : g7. Cc5 ? [1... C : g7 ; 2. Cf6. Rg6 : 
3. C : d7 — cu ideea 4. f5. Rh7; 5. Cf6 mat — 
3... f6 ; 4. e5. Rf7 ; 5. C : f6. Te7 ; 6. Ce4J
2. C : e8. N : e8 ; 3. Dc3, f6 ; 4. C : f6. Rg6 ; 
5. Ch5. Tg8 ; 6. f5. Rg5 ; 7. De3. Rh4 ; 8. Dg3, 
Rg5 ; 9. h4 mat.

POȘTA REBUS
Mihai BRATU — București : In careul 

„Oameni" demonstrați unele calități, ne
cesare unui autor, motiv pentru care il 
reținem, urmînd să-1 pregătim noi in ve
derea publicării. Vă recomandăm in per
spectivă ceva mai multă atentie la 
redactarea definițiilor, evitînd în primul 
rînd să mai scrieți pe ambele fețe ale 
filei, iar dacă intenția de a colabora se 
menține, atunci desenați grila (fără solu
ție) și alăturați \ textul dactilografiat. 
Așteptăm !

Ioan MAIER — Tirgu Mureș : Reținem 
pentru moment „Fulgi de nea“. iar în 
perspectivă „în cint și-n vers cu primăva
ra"... celălalt (La multi ani !), ne-a parve
nit prea tîrziu.

Cercul rebusist „Timișoara" — Defini
țiile selecționate pentru .Top ’87“ (etapa 
a 11-a), aparținind membrilor cercului, 
n-au fost prea inspirate. Așteptăm lucrări 
individuale, cu semnificații accesibile 
unui număr cît mai mare de cititori.

Ovidiu DĂNILĂ — București : Ne con
formăm dorinței exprimate in scrisoare șl 
vâ răspundem, apreciind (pentru început) 
careul „Meteorologică", corect înscruci- 
șat... dar cu puține cuvinte la temă ! 
Or. subiectul, trebuie să recunoașteți, 
este destul de generos. Sfaturi pentru a 
fi publicat apar chiar la această rubrică 
(adăugind și ABC-ul rebusist — pe care 
mă voi strădui să-1 mențin în atenție). 
Urmează să țineți cont de indicațiile date 
și altor corespondenți, bucurîndu-ne sincer 
cind prima lucrare semnată de dum
neavoastră va fi publicată.

Constantin STANESCU — Ploiești : 
Maniera în care tratați „Fabula" este 
neinteresantă (soluțiile vizind un cuvînt 
dintr-un vers). Reluați totuși subiectul 
introducind cu precădere nume de fabu- 
liști cunoscuți. Referiți-vă pe cît posibil 
și la istoricul genului. (George Magheru)

Disc KRIPTON - „30 MINUTE»
Lansat de cîțiva ani 

în circuitul concertistic 
autohton, grupul vocal- 
instrumental „KRIP
TON" și-a cîștigat un 
public propriu. Con- 
certînd cu asiduitate, 
întreprinzind turnee 
în toate zonele tării, 
confruntîndu-se cu 
cerințele ’ publicului, 
membrii grupului 
și-au alcătuit un re
pertoriu modern, ac
tual, marcat de ori
ginalitate. Discul e 
realizat în formula 
stabilă a grupului : E- 
ugen Mihăescu — chi

tară solo. claviaturi, 
voce ; Dragos Docan 
— chitară bas. voce ; 
Nicolae Dinescu — 
baterie ; Cristian San
du — chitară solo, 
voce. Muzica e com
pusă si orchestrată în 
exclusivitate de E- 
ugen Mihăescu, care a 
descoperit un secret 
al melodiei și a im
primat gruoului un 
sunet propriu. Fără 
excese decibelice. cîn- 
tecele sale se pot re
tine și fredona cu u- 
șurință. „30 de minu
te". „Fetele cu ochii

verzi". ..Poveste cu un 
clown". „Ploaia", „Pri
etena mea" sînt mai 
vechi sau mai noi 
piese de top. O plăcu
tă surpriză ne este 
furnizată si de versu
rile cîntecelor (apar- 
tinind în majoritate 
lui Eugen Mihăescu). 
prietenia. dragostea, 
viața cu amănuntele ei 
găsindu-și frumoase 
și expresive echiva
lențe. Grafica discului 
(aparținind lui De-

Reviste 
școlare

„SPERANȚE*
Ultimul număr (29/30) al 

revistei „Speranțe" a Liceului 
„Gheorghe Lazăr" din Bucu
rești îi apare cititorului așa 
cum își propune să fie : „ti
nerească și serioasă, comba
tivă, cu atitudine participa
tivă la viața școlii și a cul
turii". Realizînd, în chip 
ideal, fuziunea dintre tradiție 
și inovație, publicația — dis
tinsă cu premiul I pe tară la 
toate concursurile revistelor 
școlare, organizate în cadrul 
Festivalului național „Cîn- 
tarea României" — adună în
tre coperțile ei pagini scrise 
de elevi și de profesori, abor- 
dînd variate formule publicis
tice, ca interviul, portretul, 
editorialul, eseul, cronica lite
rară, plastică sau teatrală etc. 
Recentul număr 29/30 al re
vistei se vrea și izbutește să 
fie oglinda vieții școlare, păs- 
trind. totodată, o rubricate 
extrem de interesantă. din
colo de limitele stricte ale 
procesului înstructiv-educativ. 
Elevii-autori întreorind ast
fel raiduri la biblioteca li
ceului și la sediul U.T.C., tot 
ei recomandă cunoașterea de 
sine, ca principală sursă a 
autoperfecționării, ne invită 
apoi în intimitatea cenaclului 
„Luceafărul" și a cercurilor 
de literatură sau științifice, ne 
fac martorii unor descoperiri 
științifice care aparțin colegi
lor lor. Citim admirabile ver
suri ale elevilor-poeți Renata 
Dumitru, Gina Vlădescu, Bog
dan Ovidiu Popescu. Silvia 
Sîrghi, Rună Petringenaru, 
Denise Niculae, Mădălina Fi- 
rănescu și Justina Bandol. 
Profesorului dr. Tudor Opriș, 
coordonatorul publicației, i se 
ia un interviu legat de înfi
ințarea Muzeului liceului, 
unor iluștri înaintași li se 
fac evocări și, desigur, asis
tăm la proiecte de viitor, în 
multiple direcții, care fac 
cinste școlii editoare și colec
tivului redacțional.

întrebări pentru

Pianista ILINCA DUMITRESCU
— Sînteți o prezență constantă pe scenele filarmonicilor 

din tară și v-ați impus în viața muzicală prin seriozitatea și 
talentul cu care abordați piese din perioade diferite ale is- 
'toriei muzicii. în anul 1984 vi s-a atribuit premiul criticii 
ATM. Cum reușiți să vă apropiați de partituri atît de 
diverse ?

— îmi place foarte mult să creez. La Scarlatti se poate crea 
destul de mult, Chopin este mai riguros, iar in muzica con
temporană p ți crea destul de mult dacă ai fantezie ; fără 
ea nu-i bine să abordezi avangarda. Am citit de mică foarte 
bine la prima vedere ; în timp am parcurs astfel multe 
lucrări. Mai tîrziu a venit ideea unor recitaluri.

— Ce rol au audițiile pentru dumneavoastră ?
— Azi avem la dispoziție mijloace de informare diverse, 

există o circulație a valorilor deosebită, fapt care face posi
bilă apariția (nedorită) a uniformității interpretative (sti
listica variind firește de la o epocă la alta, instrument sie 
de asemenea). Personal, numai după ce mi-am format o 
părere personală despre compoziție apdiez și alte versiuni 
interpretative.

— Discul cu înregistărî din Scarlatti, pe care l-ați reali
zat, a fost desemnat în 1985, la New York, printre cele mai 
bune 25 din acel an pe plan mondial. Ce realizări ați avut 
în 1988, ce pregătiți pentru acest an ?

— 1983 a fost un an Mozart pentru mine : recital cu lu
crările lui la Ateneu, Concertul în La Major Kv 488 la fi
larmonica bucureșteană și în țară, într-un turneu în U.R.S.S.; 
parte din lucrări le-am înregistrat pentru un disc apărut 
de curînd. Am avut un recital în cadrul festivalului „G. 
Enescu" și o seară Schumann la Ateneu. Pentru 1989 am 
pregătit mai multe recitaluri, colaborări cu orchestra. (Geor
geta Dumitrescu).

cebal Scriba) e inspi
rată din temele piese
lor și susține ideea 
că albumul are o 
concepție unitară. Ce
rerea deosebită de 
care s-a bucurat dis
cul (dispărut instanta
neu din magazine) ca 
și faptul că Eugen 
Mihăescu a dovedit în 
ultimii ani calități 
componistice justifică 
continuarea drumului 
început. (Mihai Bo- 
gatu)

Rubrică realizată de M. DRAGOMIR



Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

• Lucrările Conferinței pentru dezarmare de la Ge
neva * Proteste față de activitatea bazelor militare 
străine • Dezbaterea problemelor specifice zonelor 

denuclearizate

STIRI*NOTE<OMENTARII-$TIRI,NOTE<OMENTĂRIISTIRI,NQTE’COMENTĂRII

AFRICA AUSTRALĂ
GENEVA 10 (Agerpres) — La 

Geneva continuă lucrările Con
ferinței pentru dezarmare. Vor
bitorii s-au pronunțat pentru 
realizarea de noi progrese în 
cadrul procesului de reducere și 
lichidare a armamentelor, în 
primul rind a celor de distruge
re in masă. Relevînd că în lume 
continuă să existe arsenale 
uriașe din cele mai diferite 
arme, reprezentantul R.D. Ger
mane a subliniat că nu trebuie 
scăpate din vedere intențiile ce 
se manifestă de a se compensa 
dezarmarea dintr-un domeniu 
prin modernizarea în alte dome
nii. Conducătorii delegațiilor 
Argentinei și Marocului au 
apreciat în intervențiile lor 
că există -premise favorabile 
continuării eforturilor de dezar
mare, inclusiv în domeniul nu
clear.

clarat președintele acestei a- 
sociații într-un interviu acordat 
ziarului „Cumhuriyet". Referin- 
du-se la încercările NATO de a 
impune țărilor membre obligații 
suplimentare, reprezentantul a- 
cestei organizații a relevat ne
cesitatea lichidării armelor de 
distrugere în masă în lumea în
treagă. După opinia sa, moder
nizarea rachetelor nucleare în 
Europa nu numai că nu spo
rește, dar, dimpotrivă, reduce 
securitatea și crește pericolul 
nuclear ce planează asupra ță
rilor de pe continent, 
a Turciei.

inclusiv

BONN 10 (Agerpres) — Pen
tru a treia „opțiune zero" prin 
care să fie eliminate și rache
tele nucleare cu rază scurtă de 
acțiune și împotriva moderni
zării acestui tip de arme s-a 
pronunțat vicepreședintele or
ganizației de tineret a Partidu
lui Liber-Democrat din R.F.G. 
„Tinerii Liberali", Kai-Christo- 
fer Burghard. într-o declara
ție. făcută la Bonn, citată de 
agenția A.D.N., el a apreciat că 
obiectivul guvernamental vest- 
german ar trebui să fie reali
zarea unor reduceri cît 
substanțiale ale armelor 
cleare și alte altor tipuri 
arme, prin care să fie realizat 
un echilibru la un nivel cît mai 
redus al armamentelor între 
cele două blocuri militare.

WASHINGTON 10 
preș) — In localitatea__ „___
din statul Oregon din S.U.Ă. au 
început lucrările celei de-a IV-a 
conferințe internaționale a ad
ministrațiilor localităților care 
s-au declarat zone denucleari
zate. Timp de patru zile, peste 
300 de reprezentanți din 18 țări 
ale lumii vor avea un schimb 
de experiență cu privire la pro
blemele specifice unor aseme
nea zone și importanța acestora 
pentru înfăptuirea dezarmării.

(Ager- 
Eugene

H TRUPELE SUD-AFRICANE AU PĂTRUNS PE TERI
TORIUL ANGOLEZ R DECLARAȚIA COMITETULUI 
SPECIAL AL O.N.U. ÎMPOTRIVA APARTHEIDULUI 
H „REFORMELE" DE LA PRETORIA NU POT ELIMINA 

INEGALITĂȚILE DIN R.S.A.
DAR ES SALAAM 10 (Ager

pres) — Intr-o declarație pu- 
blică, un reprezentant al Orga
nizației Poporului din Africa 
de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) a de
clarat, în capitala Tanzaniei, că 
marea majoritate a populației 
namibiene sprijină accesul la 
putere al organizației sale, care 
s-a identificat cu aspirațiile le
gitime ale națiunii din acest te
ritoriu. în același timp, el a de
clarat că S.W.A.P.O. nu va ac
cepta ca poliția regimului ra
sist de la Pretoria să contro
leze desfășurarea alegerilor din 
Namibia, așa cum intenționează 
R.S.A.

Orientul Mijlociu AMERICA CENTRALĂ

mai 
nu

de

TOKIO 10 (Agerpres) — Ba
zele militare americane din Oki
nawa aduc mari daune locuitori
lor insulei, motiv pentru care a- 
ceștia sînt profund nemulțumiți 
de transformarea pămîntului 
lor natal în cel mai puternic 
poligon american, pe care 
află 75 la sută din totalul 
stalatiilor militare ale S.U.A. 
din Japonia — a declarat gu
vernatorul insulei Okinawa, 
J. Nlsima. Pronunțîndu-se îm
potriva instalării de noi obiec
tive militare si exercitiilor 
navale ale trupelor americane 
în zonă, care sTau soldat cu lo
virea și prejudicierea unor lo
calități, el a cerut guvernului 
Japoniei să procedeze la o re
vizuire completă a problemei 
bazelor S.U.A. din insulă.

se 
in-

HELSINKI 10 (Agerpres) — 
Finlanda va continua să promo
veze o politică externă, de neu
tralitate și de lărgire a co
laborării cu toate statele, vizînd 
consolidarea păcii și securității 
atît în cadrul procesului gene- 
ral-european, cît și la O.N.U., 
a declarat în parlament minis
trul finlandez de externe, Pertti 
Paasio. Una dintre direcțiile 
majore ale politicii externe a 
țării — a menționat vorbitorul 
— va fi protejarea mediului 
înconjurător, cu precădere în 
nordul Europei. Finlanda 
pronunță în favoarea convo
cării unei conferințe inter
naționale, cu participarea sta
telor din .regiunea arctică, 
pentru examinarea celor mai 
stringente probleme ecologice. 
Ministrul de externe a reafir
mat botărîrea țării sale de a 
acționa pentru crearea unei 
zone denuclearizate în nordul 
Europei. pentru continuarea 
procesului dezarmării și pentru 
încheierea cît mai urgentă a 
unui acord vizînd interzicerea 
totală a armelor chimice.

se

LUANDA 10 (Agerpres). — 
Forțe ale armatei regulate a 
Africii de Sud au pătruns, la 
8 februarie, pe teritoriul R.P.. 
Angola, ajungînd pînă la 40 km 
în interiorul provinciei 
do-Cubango — se artă 
declarație a Ministerului 
golez al Apărării, dată publici
tății la Luanda și citată de 
agenția T.A.S.S. Prin aceasta, 
regimul de la Pretoria încalcă 
grav spiritul și litera acorduri
lor semnate la New York cu 
privire la reglementarea situa
ției din sud-vestul Africii — 
subliniază declarația.

Se precizează că trupele de 
intervenție, susținute de artile
rie, au angajat acțiuni cu for
țele armate populare ale An- 
golei (F.A.P.L.A.), în zona K'a- 
yuda, după care au fost nevoite 
să se retragă în dezordine^ spre 
granița angolezo-namibiană.

Arătînd că atacul s-a produs 
în timp ce ministrul sud-afri- 
can al apărării declara în 
„parlament" că gruparea UNITA 
nu va rămîne fără sprijin din 
partea R.S.A., fapt semnifica
tiv pentrul modul în care a- 
ceasta înțelege să respecte acor-, 
durile încheiate — declarația 
evidențiază că răspunderea 
pentru un asemeriea act ne
chibzuit revine autorităților de 
la Pretoria și cere, totodată, 
opiniei publice internaționale 
să acționeze pentru a contribui 

a

Cuan- 
intr-o 

an-

la menținerea în vigoare 
acordurilor menționate.

10 (Agerpres) — 
..refor- 
la Pre- 
politica 
lichida 

în 
au declarat la Harare

© Stare de încordare în Cisiordania și Gaza • Demersuri 
din interiorul Israelului pentru ca guvernul 
propunerile de pace ale O.E.P. • Pledoarii în vederea 

unei conferințe internaționale sub egida

să accepte

O.N.U.

■ Definitivarea agendei de lucru a reuniunii la nivel înalt
■ Președintele Hondurasului se pronunță pentru impulsio

narea acordurilor “„Esquipolas IU

ANKARA 10 (Agerpres) — 
Organizația obștească „Medicii 
pentru preîntâmpinarea războiu
lui nuclear" din TUrcia pro
testează împotriva amplasării 
pe teritoriul țării a oricăror ca
tegorii de arme nucleare, a de-

VIENA 10 (Agerpres). — 
Austria s-a pronunțat cu con
secvență pentru reducerea 
înarmărilor pînă lâ cel mai 
scăzut nivel posibil, susținînd 
că lichidarea rachetelor 
cleare cu rază medie și 
scurtă de acțiune trebuie 
fie urmată de reducerea arme
lor convenționale — afirmă 
cancelarul austriac Franz Vra- 
nitzky, într-un articol publicat 
la Viena.

HARARE
Nici una din asa-zisele 
me“ ale autorităților de 
toria nu poate schimba 
de apartheid, nu poate 
inegalitățile care domnesc 
R.S.A.,
Mohammed Walli, secretar ge
neral adjunct al Frontului Unit 
Democratic, și Murphy Morobe, 
secretar al acestei ample orga
nizații antiapartheid a opiniei 
publice din R.S.A. Un rol im
portant în eliminarea politicii 
de discriminare rasială îl poate 
avea instituirea de sancțiuni ge
nerale împotriva R.S.A.

f/ Nu mai vrem un al doilea Hitler
• ÎN R.F.G. CREȘTE VALUL ACȚIUNILOR DE PROTEST 

ÎMPOTRIVA ORGANIZAȚIILOR NEONAZISTE
BONN 10 (Agerpres) — Mai 

multe mii de persoane cu opinii 
antifasciste, care au răspuns 
chemării lansate de social-de- 
mocrați, comuniști șt ecologiști, 
au participat în orașul Cham 
din R.F.G. la o amplă demon
strație de protest față de orga
nizarea aici a unei reuniuni a 
grupării politice de extremă- 
dreaptă „Republicanii'*, relatea
ză agenția A.D.N. Participanții 
la acțiune purtau mari pancarte 
pe care se putea citi „Nu mai 
vrem un al doilea 'Hitler".

Națională", care intenționează 
să prezinte candidați în alegerile 
municipale din landul Hessa. 
din luna martie.

BONN 10 (Agerpres) — Mi
nistrul de interne al R.F. Ger
mania, Friedrich Zimmermann, 
a declarat ilegală existența 
partidului neonazist „Adunarea

BONN 10 (Agerpres) — Auto
ritățile și poliția din localitatea 
vest-germană Raden au interzis 
organizarea în localitate, la 11— 
12 februarie, a Congresului 
Partidului Național Democrat, 
de orientare neonazistă, din 
R.F.G.; relatează agenția T.A.S.S. 
Organizațiile antifasciste și de
mocratice din Germania federa
lă cer autorităților să pună 
capăt acțiunilor organizațiilor 
neonaziste și să interzică activi
tatea provocatoare pe care aces
tea o desfășoară în rindurile 
populației vest-germane.

WINDHOEK 10 (Agerpres).
— Un reprezentant al S.W.A.P.O. 
a arătat că Africa de Sud a 
transformat baza sa militară 
de la Walvis Bay într-o fortă
reață. în momentul de față, la 
această mare bază maritimă se 
găsesc 60 000 de militari sud-a- 
fricani și o modernă tehnică de 
luțptă.

Walvis Bay se află pe coasta 
namibiană, la 300 km de 
Windhoek — capitala teritoriu
lui — și este considerată de 
către Organizația Poporului din 
Africa de Sud-Vest parte inte
grantă a Namibiei.

10NAȚIUNILE UNITE 
(Agerores) — Comitetul special 
al O.N.U. împotriva apartheidu
lui . a dat publicității o declara
ție în care își exprimă solidari
tatea cu deținuții politici din 
închisorile sud-africane, care 
au declarat greva foamei îm
potriva condițiilor de detenție, 
a tratamentului la care sînt 
supuși și menținerii lor în 
închisori timp îndelungat fără 
a fi judecați. Regimul rasist de 
l’a Pretoria își manifestă tot 
mai fățiș intenția de a folosi 
sistemul juridic din R.S.A. ca 
instrument de represalii pentru 
a suprima orice formă de opo
ziție față de politica de apart
heid și discriminare rasială — 
relevă documentul. în declarai 
ție se cere eliberarea tuturor 
deținuților politici care zac în 
închisorile din Republica Africa 
de Sud.

TEL AVIV 10 (Agerpres) — 
Confederația sindicatelor israe- 
liene a anunțat pentru duminică 
declanșarea unei greve gene
rale la care vor lua parte peste 
un milion de salariați. In cursul 
grevei își vor înceta activitatea 
toate întreprinderile economice 
din țară, vor fi închise școlile și 
va fi oprit traficul urban, fero
viar și aerian. Greviștii cer gu
vernului adoptarea unui pro
gram de redresare economică și 
încetarea reducerii alocațiilor în 
domeniul asigurărilor sociale, 
învățămîntului și ocrotirii sănă
tății.

probleme cu rezultate asemănă
toare.

în teritoriile din Cisiordania 
și Gaza, ocupate de israel, s-a 
menținut încordarea. Pentru a 
treia zi consecutiv, vineri, a 
continuat greva generală decla
rată în semn de protest față 
de prezenta forțelor de ocupa
ție israeliene. Au fost înregis
trate intense demonstrații ale 
populației palestiniene. Militarii 
israelieni au intervenit cu bru
talitate. rănind ,60 de persoane, 
informează agenția T.A.S.S.

(Agerpres)

TEL AVIV 10 (Agerpres). — 
Secretarul general adjunct al 
Partidului Comunist din Israel, 
Tawfiq Toubi, a cerut guver
nului israelian să accepte pro
punerile de pace ale Organiza
ției pentru Eliberarea Palesti
nei și să-și dea acordul pentru 
începerea de negocieri, în ca
drul unei conferințe internațio
nale, sub egida O.N.U.. infor
mează agenția A.D.N.

CAIRO 10 (Agerpres). — De
legațiile egipteană și israeliană 
au reluat joi negocierile. 
Cairo, în problema zonei 
frontieră Taba. Tratativele 
referă la măsuri de natură 
ducă la punerea în aplicare a 
deciziei Comisiei de arbitraj in
ternațional privind revenirea 
enclavei menționate sub suve
ranitatea Egiptului.

la 
de 
se 
să

TEL AVIV 10 (Agerpres) — 
Potrivit unui sondaj de opinie 
realizat de Institutul israelian 
de studii publicat la Tel Aviv, 
53 la sută din populația evre
iască a Israelului se pronunță 
în prezent pentru negocieri cu 
Organizația pentru Eliberarea 
Palestinei (O.E.P.), transmite a- 
genția A.D.N. Sondajul arată, 
totodată, că aproximativ același 
procent s-a realizat și în legă
tură* cu încetarea amplasării de 
noi așezări în zona Gaza și Ma
lul occidental ocupat al Ior
danului.

Agenția citată adaugă că, în 
decembrie, anul trecut, ziarul 
„Yedioth Ăharonoth" a publicat 
un sondaj de opinie în aceleași
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NOASTRA
PE TEME ALE ECONOMIEI MONDIALE

Sistemul internațional de relații monetar
financiare, generator de nedreptate și inechitate («)
Două șocuri planetare au rezultat din politica monetar-fi- 

nanciară promovată de S.U.A. Primul este șocul dobînților, res
pectiv scumpirea considerabilă a creditului internațional după 
1980 și criza datoriilor externe care a rezultat din povara do
bânzilor. Al doilea este șocul fluctuațiilor cursului dolarului, res
pectiv dereglarea schimburilor comerciale mondiale, sub 
pactul supraevaluării monedei 
iar, după aceea, a devalorizării

im- 
americane din 1980, pînă în 1985, 
sale precipitate.

f
LONDRA

Participînd
Parlamentul britanic, un grup de 
deputați, membri ai Partidului 
Conservator (de guvernămînt), 
care au efectuat o vizită de infor
mare în teritoriile/ arabe ocu
pate de pe Malul vestic al Ior
danului, au relevat o serie de 
acțiuni represive violente ale 
armatei israeliene împotriva 
populației palestiniene civile. 
Astfel, deputatul conservator 
David Wilshire, a evocat ca
zuri de mutilări și de ucidere 
a unor copii palestinieni care 
participaseră la o demonstrație 
de protest. Toate acestea, a 
spus el, m-au convins încă' o 
dată că violența și represiunea 
trebuie oprite imediat — rela
tează agenția T.A.S.S.

10
la

(Agerpres). — 
o dezbatere în

Capriciile vremii
CIUDAD DE MEXICO 10 (A- 

gerpres). —'Un număr de 30 de 
persoane și-au pierdut viata în 
orașul mexican Monterrey în 
ultimele 7 zile, drept urmare a 
unui val de frig care s-a abă
tut asupra regiunii din nordul 
tării, la frontiera cu Statele 
Unite.

După cum a informat poliția 
locală, temperaturile scăzute 
ocazionate de masa de aer polar 
venind din Alaska au provocat 
numai în ultimele 48 de ore. 
moartea a 28 de persoane.

MAPUTO 10 (Agerpres). — 
Regiunile centrale ale Mozambi- 
cului au fost afectate de ploi 
torențiale, soldate cu moartea 
a cel puțin două persoane si 
importante pagube materiale. 
In orașul Chimio. sute de fa
milii au rămas fără adăpost, 
mari suprafețe agricole sînt 
inundate /de ape.

PE SCURT
• PREȘEDINTELE Consiliu

lui de Stat al R.P. Polone, 
Wojciech Jaruzelski, l-a primit 
pe ministrul afacerilor externe 
al Suediei, Sten Andersson — 
informează agenția P.A.P. Au 
fost examinate căile de reali
zare a unor noi progrese pe 
calea dezarmării și colaborării 
internaționale, prin reducerea 
înarmărilor și consolidarea în
crederii între state, precum și 
evoluția relațiilor polono-sue- 
deze.

NEW YORK 10 (Agerpres) — 
La New York s-au încheiat lu
crările unei reuniuni a miniș
trilor relațiilor externe din 
Costa Rica, Guatemala, Hondu
ras, Nicaragua și Salvador con
sacrate definitivării agendei în- 
tîlnirii centroamericane la nivel 
înalt, programată să înceapă 
luni la San Salvador. în co
municatul dat publicității, păr
țile au convenit asupra necesi
tății instituirii, sub egida 
O.N.U., a unui mecanism inter
național de control a îndeplini
rii acordurilor „Esquipolas 11“ 
vizînd soluționarea pe cale 
pașnică a situației din America 
Centrală. Miniștrii de externe 
ai celor cinci țări au examinat, 
această problemă cu secretarul 
general al O.N.U., Javier Perez 
de Cuellar, care — potrivit pur
tătorului oficial de cuvînt al 
Națiunilor Unite — și-a expri
mat satisfacția în legătură cu 
inițiativa statelor din regiune.

Punerea de acord a pozițiilor 
țărilor interesate în această 
problemă — a apreciat purtăto
rul de cuvînt — creează pre
mise favorabile pentru instau
rarea păcii în regiune.

TEGUCIGALPA 10 (Ager
pres). — într-o declarație făcu
tă la Tegucigalpa, președintele 
Hondurasului, Jose Azcona. a 
arătat că acordurile „Esduipo- 
Jas II" merită să fie menținute 
și impulsionate, întrucît consti
tuie alternativa la instaurarea 
păcii în America Centrală — 
informează agenția Hondpress. 
El a spus că țara sa este gata 
să ducă la îndeplinire • toate 
punctele conținute în aceste 
acorduri, semnate în august 
1987. subliniind că singura pro
blemă cu care se confruntă 
Hondurasul este prezența for
țelor „contras", problemă ce 
speră să fie rezolvată in cursul 
anului.

Repere iraniene
Astăzi, poporul iranian sărbătorește împlinirea unul de

ceniu de la victoria revoluției islamice, moment de referința 
țn istoria contemporană a acestui stat, care a marcat în
ceputul unui amplu proces de transformări de natură po
litică, economică și socială. La scurt timp după desfășurarea 
revoluției, mai exact la 1 aprilie 1979, a fost adoptată ac
tuala denumire a țării, Republica Islamica Iran, ceea ce a 
constituit un puternic impuls pentru punerea in aplicare a 
unor măsuri care au restructurat întreaga societate iraniana, 
au permis valorificarea bogățiilor naționale in interes pro
priu. Acoperind un teritoriu vast de 1 648 000 kmp și avind 
o populație de circa 38 milioane locuitori, Iranul dispune 
de însemnate zăcăminte de hidrocarburi și metale feroase, 
fapt ce a stat la baza dezvoltării economice a țării. Atlin- 
du-se printre primii producători mondiali de petrol, Iranul 
și-a edificat o puternică industrie de extragere șl rafinare 
a petrolului, la Abadan exlstind, de altfel, cea mal mare 
■rafinărie din lume. Siderurgia s-a dezvoltat la Isfahan, 
metalurgia- neferoasă la Arak, la Sar Cheshmeh, industria 
constructoare de mașini la Teheran și Tabriz. Alături de in
dustrie, agricultura a cunoscut și ea o dezvoltare impresio
nantă ca urmare a extinderii irigațiilor care reușesc să 
pună în valoare peste 4 miliarde de hectare, adică o treime 
din terenurile arabile și cu culturi permanente. Programul 
de dezvoltare economică, socială și culturală care se află în 
atenția autorităților de la Teheran urmărește dezvoltarea 
sectorului industrial prin identificarea de noi resurse de 
materii prime, eficientizarea maximă a rețelelor de irigații, 
îmbunătățirea condițiilor de viață mai ales la sate, unde 
trăiește majoritatea populației iraniene. Totodată, o aten
ție deosebită este acordată combaterii analfabetismului.

Eforturile și aspirațiile de progres ale poporului iranian 
sînt urmărite cu simpatie de poporul român. Astfel, Ziua 
națională a Republicii Islamice Iran constituie un 'bun pri
lej de evocare a relațiilor trainice dintre cele două țări șl 
popoare, care se concretizează într-o cooperare fructuoasă 
pe multiple planuri. Multe obiective industriale ale Iranu
lui care aparțin sectorului petrolier au fost realizate cu 
participare românească. Sprijinul acordat de specialiștii din 
țara noastră s-a oglindit și în ridicarea unor combinate si
derurgice. Evoluția ascendentă a relațiilor româno-iraniene, 
extinderea schimburilor comerciale corespund pe deplin in
tereselor celor două popoare, constituind în același timp o 
contribuție importantă la cauza generală a păcii și a înțe
legerii internaționale.

D. STANCA

• ORGANIZAȚIA NA
ȚIUNILOR UNITE PENTRU 
EDUCAȚIE, ȘTIINȚĂ ȘI 
CULTURĂ (UNESCO) a 
lansat o campanie de infor
mare și sensibilizare a copi
ilor între 9 și 12 ani în ve
derea prevenirii utilizării 
stupefiantelor, întrucît se 
consideră că aceștia vor fi 
supuși în cea mai mare mă
sură, ini viitorul apropiat, 
riscului de a veni in contact 
cu asemenea probleme, in
formează agenția ANSA.

• ORGANELE de resort din 
R.P.D. Coreeană au hotărît să 
returneze două vase sud-coree- 
ne și echipajele respective, care, 
la 11 ianuarie au pătruns ilegal 
în apele teritoriale ale acestei 
țări. In declarația oficială, rela
tată de agenția ACTC, se arată 
că hofărîrea a fost luată în in
tenția de a contribui la eforturi
le de promovare a reconcilierii 
și unității naționale, a cauzei 
reunificării pașnice a patriei.

Situația creată a generat, 
temporar, conflicte de inte
rese intre Statele Unite și 
partenerii lor occidentali, dar, 
pînă la urmă, și de această 
dată, țările capitaliste dez
voltate au făcut front comun 
pentru a păstra actualele me
canisme monetar-financiare 
care le avantajează și pentru 
a arunca dificultățile econom 
mice spre alte țări, în special 
spre țările slab dezvoltate.

Celelalte țări occidentale au 
acceptat, de regulă, politica 
monetară a Statelor Unite ca 
alternativă la escaladarea pro- 
tecționismului, care ar bara 
calea exporturilor lor pe pia
ța americană, întrucît expan
siunea în continuare a expor
turilor este considerată vitală 
pentru interesele firmelor oc
cidentale, ele caută să 
treze competitivitatea 
națională a mărfurilor 
tr-o politică de reducere a 
prețurilor materiilor prime 
importate. în acest ultim do
meniu, al ieftinirii materiilor 
prime importate, intere
sele Japoniei 'concordă cu 
cele ale țărilor vest-eu- 
ropene și Statelor Uni
te, astfel îneît, în ultimă in
stanță .prețul ieșirii țărilor 
capitaliste dezvoltate din a- 
cest lanț, de dificultăți econo
mice este plătit, în mare mă
sură, de țările în curs de dez
voltare. Astfel se explică de 
ce în acest deceniu, prețurile

păs- 
inter- 
prin-

internaționale ale materiilor 
prime au ajuns la cele mai 
scăzute niveluri din întreaga 
perioadă postbelică, iar înca
sările valutare ale țărilor în 
curs de dezvoltare s-au dimi
nuat, deși exporturile lor, ex
primate în unități fizice, au 
crescut.

Un alt instrument abil de 
transfer al dificultăților eco
nomice spre țările în curs de 
dezvoltare constă în mane
vrarea, în sus sau în jos, a 
valorii externe a dolarului 
față de celelalte monede oc
cidentale convertibile, prin in
termediul cărora se derulează 
cea mai mare parte din cir
cuitul economic mondial 
(marca vest-germană, lira 
sterlină, francul francez, ye
nul japonez^ francul elvețian 
etc.). Deoarece schimbarea ra
porturilor valorice dintre a- 
ceste monede modifică instan
taneu prețurile externe rela
tive ale mărfurilor și servici
ilor care apar în circuitul eco
nomic mondial, manevrarea, 
prin diverse mijloace, a ra
porturilor valorice dintre do
lar și celelalte monede occi
dentale a devenit unul din cele 
mai puternice și agresive in
strumente în lupta de concu
rență pe piața mondială, prin 
care se ieftinesc' sau scum
pesc, se încurajează sau des
curajează importurile și ex
porturile deferitelor țări sau 
grupe de țări.

Pentru a facilita accesul la 
acest instrument, după 1973 
țările occidentale au renunțat 
la raporturile valorice stabi
le, paritare, între monedele 
lor — principiu fundamental 
instituit Ia Bretto Woods — și 
s-a trecut la stabilirea valo
rii externe a monedelor ex
clusiv prin cotarea acestora pe 
piețele de schimb valutar, în 
funcție de forțele stihinice ale 
cererii și ofertei (politică nu
mită în literatura de speciali
tate a cursurilor de schimb 
flotante). Revirimentul meca
nismelor pieței libere în acest 
domeniu vital pentru comer
țul internațional nu este în- 
tîmplător : politica de flo
tare a cursurilor principale
lor monede occidentale a dez
voltat un mecanism ad-hoc, 
dintre cele mai subtile și 
greu de demascat, prin care 
se transferă din țările capi- 
talisțe dezvoltate spre cele în 
curs de dezvoltare dificultățile 
economice, ale ieșirii din cri
ză.

Datele statistice atestă, fără 
drept de apel, că după ge
neralizarea politicii de flotare 
în 1973, s-a înregistrat o pu
ternică accelerare a operațiu
nilor speculative pe piețele 
valutare, sub impactul cărora 
raporturile valorice dintre mo
nedele occidentale au cunoscut 
o mare instabilitate, 
din 1970 pînă în 1980, 
dolarului în raport cu 
vest-germană s-a redus 
jumătate (de la 3;6 la circa 1.8 
mărci pentru un dolar) : din 
1980 pînă în 1985 s-a înregis
trat o mișcare inversă cam de 
aceeași amuloare, resnectiv 
dolarul a crescut cu aoroane 
100 la. sută pînă la circa 3.4 
mărci vest-germane ; în ulti-

Astfel, 
cursul 
marca 

la

mii trei ani cursul dolarului 
și-a reluat tendința descen
dentă scăzînd deosebit de ra
pid, pînă la 1,8 mărci în pre
zent.

Contracarea riscurilor re
zultate din aceste modificări 
incumbă folosirea unor teh
nici de specialitate, a unui 
personal de înaltă calificare și 
ă unor importante disponibili
tăți monetare și de credit. Nu 
trebuie demonstrat ca in a- 
ceste domenii întreprinderile 
din țările „lumii a treia" sînt 
net dezavantajate. Realizarea 
de cîștiguri din operațiuni 
speculative este, de asemenea, 
condiționată de factorii de 
mai sus și, în plus, de capa
citatea de a previziona modi
ficările de curs, eventual de 
a manevra sau influența pe 
diferite căi mișcarea cursuri
lor ; și aici apare un dezavan
taj net pentru „lumea a treia", 
în urmă cu cîțiva ani un, 
membru demis al serviciului 
de arbitraj dintr-o mare ban
că occidentală a dezvăluit 
cum, prin aranjamente de cu
lise, marele capital * mane
vrează, în sus sau în jos, 
cursul dolarului, obținînd pe 
această cale cîștiguri fabu
loase.

O modificare a cursului do
larului, să zicem de numai 10 
la sută, rezultată din acest joc 
speculativ bursier, aparent 
spontan, poate, fără drept de 
apel, să aducă un comer
ciant dintr-o țară în curs de 
dezvoltare, care nu a „prevă
zut" manevra, din situația 
unui beneficiu preliminat de 
7 la sută, în aceea de a înre
gistra o pierdere reală de 3 la 
sută. în schimb, chiar dacă nu 
manipulează direct cursurile 
de schimb, marile bănci occi
dentale pot beneficia de ne 
urma operațiunilor specula
tive ca urmare a largii rețe
le de sucursale șl formațiuni 
bancare proprii, a sistemului 
informational bine pus Ia 
punct. Țările în curs de dez
voltare trebuie să accente de
rularea onerat’unilor lor de 
exnort-imnort în monedă ocnir 
dentală, la niveluri de curs 
care depind de o multitudine 
de factori imprevizibili și ne 
care nu îl pot influenta. De 
aici rezultă situația anarent 
paradoxală că unele țări în 
curs de dezvoltare au pierdut

atît cînd a crescut, cît și cînd 
a scăzut cursul dolarului.

Rezultă elocvent că jocul 
cursurilor de schimb pe pie
țele valutare, departe de a fi 
neutru și nediscriminatoriu, 
constituie un teribil instru
ment de îmbogățire în mina 
capitalului financiar-bancar, 
pe seama participanților mai 
slabi la comerțul internațional, 
în special pe seama țărilor în 
curs de dezvoltare. Așa se ex
plică, de altfel, de ce au cres
cut atît de mult profiturile 
marilor bănci internaționale în 
ultimii 15 ani, adică din mo
mentul în care s-a trecut la 
politica de flotare a cursuri
lor de schimb.

Dacă mecanismul cursurilor 
de schimb flotante a avanta- 

. jat Occidentul dezvoltat în
tr-o formă mai voalată — ca
muflată de fluctuațiile conti
nue ale piețelor valutare, 
caracterul secret 
nilor din culisele 
sier — începînd 
deceniului trecut 
nanciar-bancar a 
tilizarea pe scară 
instrument direct, brutal 
spoliere a lumii a treia : ma
jorarea bruscă și de mari 
proporții a ratelor de dobîndă 
la credite și împrumuturi și 
însușirea nemijlocită, pe a- 
ceastă cale, a unei părți din 
veniturile realizate de țările 
în curs de dezvoltare debi
toare.

Valorificarea la dobînzl 
înalte a creditelor acordate ță
rilor în curs de dezvoltare a 
fost posibilă datorită utili
zării mecanismului ratelor va
riabile de dobîndă. Acest me
canism, o „invenție" a capita
lului financiar-bancar larg 
uzitată în anii ’70 și ulterior, 
a permis pasarea treptată a 
tuturor majorărilor ulte
rioare ale ratei de dobîndă a- 
sunra tuturor creditelor acor
date țărilor în curs de dez
voltare, inclusiv asupra cre
ditelor vechi, luate inițial în 
condiții avantajoase, cu do- 
bînzi reduse

Tn concluzie, se poate spune . 
că folosind în activitatea lor 
de Comerț exterior monedele 
occidentale, precum și instru
mentele, tehnicile,' 
mele monetare și de credit ale 
economiilor capitaliste dezvol
tate, țările în curs de dezyol-

de 
al operațiu- 
jocului bur- 
cu sfîrșitul 
capitalul fi- 
trecut la u- 
largă a unui

de

mecanic-

tare joacă, de fiecare dată, 
în „deplasare", pe terenul 
marelui capital financiar-ban- 
car, care profită din plin de 
această situație.

Din această cauză, sistemul 
de relații și mecanisme mo- 
netar-financiare internațio
nale constituie domeniul în 
care se manifestă cea mai 
mare rezistență ' la schimbare 
din partea țărilor capitaliste 
dezvoltate, a marelui capital. 
In ciuda mutațiilor care au 

. intervenit în ultimele decenii 
în configurația economiei 
mondiale, acest sistem a ră
mas, în esență, același. Ne
drept, profund inechitabil, el 
reflectă puțin, sau deloc, inte
resele vitale ale țărilor în 
curs . de dezvoltare, ceea ce a 

' avut și are puternice conse
cințe negative pentru aceste 
țări, ca și pentru economia 
mondială în ansamblu.

Sinteza acestor' grave con
secințe o constituie creșterea 
considerabilă a datoriilor ex
terne a țărilor în curs de dez
voltare — pînă la 1 300 mi
liarde dolari în prezent. Multe 
țări debitoare se găsesc în im
posibilitatea practică de a o- 
nora obligațiile scadente, deși 
au procedat, în numeroase 
rînduri, la reeșalonări ale da
toriilor, la reducerea drastică 
a importului și la majorarea 
exporturilor fizice. Unii 
cialiști occidentali 
deja despre „datoria 
perpetuă", avînd în 
că : numărul țărilor în 
de dezvoltare care au cerut a- 
mînarea și reeșalonarea plă
ților a, crescut, în ultimii ani, 
de cîteva ori : datoriile reeșa- 
lonate reprezintă," în prezent, 
cea mai mare parte din tota
lul datoriilor externe ; iar u- 
nele țări debitoare, după apli
carea unor „tratamente dure" 
de soluționare a problemelor 
lor financiare — tratamente 
impuse de instituțiile finan
ciare occidentale — au ajuns 
„clienti permanent!" ai pro
cedurilor de reeșalonare.

Tn acest context, un răsnuns 
eficient la asemenea probleme 
vitale pentru întreaga - ome
nire nu poate fi dat decît por
nind de la o nouă abordare, o 
nouă gîndire asupra dezvol
tării relațiilor dintre state.

• PREȘEDINTELE Statelor 
Unite, George Bush, a sosit 
vineri la Ottawa, unde a avut 
convorbiri cu primul ministru al 
Canadei, Brian Mulroney, în le
gătură cu dezvoltarea relațiilor 
bilaterale, precum și referitor la 
probleme de interes comun ale 
actualității internaționale.

• CA URMARE a unui incen
diu izbucnit în interiorul unui 
studio de film din orașul in
dian Mysere, cel puțin 36 de 
persoane și-au pierdut viața și 
alte 55 au fost rănite. Focul a 
fost provocat de aprinderea 
necontrolată a artificiilor folo
site în timpul turnării unul 
film de televiziune.
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Pe șoselele din arhipelagul nipon și-au pierdut viața da 
la începutul anului și pînă la data de 8 februarie, nu mai pu
țin de 1017 persoane, ceea ce reprezintă un record in sta
tisticile accidentelor de circulație cu autovehicule din ul
timii 14 ani — se arată intr-un comunicat publicat de de
partamentul de resort al poliției din Japonia, citat de agenția 
TASS. Se menționează, totodată, că in accidentele rutiere 
produse în 1988 pe teritoriul japonez, s-au înregistrat peste 
10 000 de decese.

Studiu
într-un studiu publicat în revista „Parade" din New York, 

doctorul Thomas Platts Mills de la Universitatea Virginia 
apreciază că sărăcia contribuie la creșterea numărului îmbol
năvirilor de astm pulmonar. Medicul respectiv consideră că 
existența unor locuințe necorespunzătoare este cauza pro
ducerii acestei boli care afectează în S.U.A. peste 9 milioane 
de persoane. După cum transmite agenția E.F.E., peste 4 000 
persoane^ mor anual in S.U.A. datorită acestei boli.

Raport
Pînă la 1 februarie 1989, Sindromul Imunodeficienței Do- 

bîndite (SIDA) a provocat in Statele Unite moartea a 48 582 
de americani — relevă datele publicate de centrele pentru 
controlul asupra stării de sănătate din S.U.A.

Potrivit unui raport al Consiliului Național pentru cerce
tări al Academiei Naționale de Științe a S.U.A., numărul 
persoanelor afectate de SIDA în Statele Unite depășește în 
prezent un milion. în opinia autorilor raportului, virusul 
SIDA va continua să se răspîndească dacă nu sub forma unei 
epidemii, atunci, după toate probabilitățile, sub formă en
demică mult mai rezistentă. Raportul apreciază că S.U.A. vor 
trebui să ducă o luptă îndelungată și dificilă ■ împotriva 
SIDA, care va continua, probabil, și în secolul al XXI-lea. 
Speciăliștii de la Consiliul Național pentru cercetări consi
deră că nu există în prezent datele statistice necesare pen
tru o luptă eficientă împotriva SIDA. In vederea, obținerii 
acestora se recomandă recoltarea obligatorie, la 10 zile după 
naștere, de probe de singe pentru analiză de la toți copiii, 
examinarea minuțioasă a grupelor de persoane cu risc sporit 
de a fi purtători ai virusului SIDA și desfășurarea* unui am
plu program de informare în rindurile populației în direcția 
căilor de prevenire și combatere a acestei maladii.
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